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LSMU Atvirų durų dienoje 
mokiniai išbandė, ką reiškia 
studijuoti Universitete

Akių ligų problemos – 
daugiau nei sveikatos iššūkis: 
siūlomas įrankis, padėsiantis 
sumažinti eiles

Pasirašyta Odontologijos 
fakulteto statybos rangos 
sutartis: Kaune iškils 
vienas moderniausių 
centrų Europoje
Lapkričio 20 d. Lietuvos sveikatos mokslų universitetas (LSMU) ir bendrovė „Autokausta“ pasirašė 
naujo Odontologijos fakulteto pastato statybos rangos sutartį. Tai – strateginis Universiteto projektas, 
kuris taps svarbiausiu šiuolaikinės odontologijos studijų, mokslo ir klinikinės praktikos vienovę 
ir kokybę užtikrinančiu infrastruktūros pokyčiu Lietuvoje per pastaruosius keletą dešimtmečių. 	»2 	»3

„Edukacijos 
ruduo 2025: 
ilgalaikę ver-
tę kuriančios 
studijos“ – 
tarptautinės 
patirtys ir 
bendradar-
biavimo gali-
mybės 
Lapkričio 19 d. Lietuvos 
sveikatos mokslų univer-
sitete vyko kasmetinė, 
šiemet tarptautinė Studi-
jų centro Inovatyviosios 
edukacijos skyriaus orga-
nizuojama konferencija 
„Edukacijos ruduo 2025: 
ilgalaikę vertę kuriančios 
studijos“, subūrusi Uni-
versiteto bendruomenės 
narius bei partnerius iš 
užsienio universitetų.

Lijana Savickienė
Vyresnioji edukacijos 
specialistė

Konferenciją atidarė renginio 
moderatorė, Studijų centro vado-
vė prof. dr. Indrė Čeponienė. Svei-
kinimo žodį tarė prorektorius stu-
dijoms prof. dr. Kęstutis Petrikonis, 
kartu skaitęs plenarinį pranešimą 
tema „Klasikinė medicininė edu-
kacija skaitmeniniame amžiuje“.

LSMU Studentų atstovybės 
prezidentė Rugilė Kriaučiūnaitė 
kalbėjo apie studijas su pras-
mės koeficientu akcentuoda-
ma, kad šiandienos studentams 
svarbiausia yra prasmingas ir 
bendrą vertę kurian-
tis dėstytojų dialogas 
su studentais.

Paskelbta ketvirtosios Lietuvos sveikatos 
mokslų universiteto Tarybos sudėtis
Lietuvos sveikatos mokslų universiteto 
(LSMU) Senato pirmininkė prof. Jūratė Maci-
jauskienė lapkričio 18 d. oficialiai paskelbė 
naujai sudarytos – ketvirtosios – Universiteto 
Tarybos sudėtį.

Ketvirtojoje taryboje (2026–2030 m.) darbą pradės šie na-
riai: Ramūnas Audzevičius, Olivija Dobilienė, Donatas Jankevi-
čius, Ieva Kasradzė, Arūnas Rutkauskas, Gintaras Skorupskas, 
Arimantas Tamašauskas, Darius Zubas, Rasa Želvytė, Remigijus 
Žaliūnas, Martynas Žilinskas.

„Džiaugiuosi, kad ketvirtojoje Taryboje susitinka stipri 

akademinė kompetencija, verslo patirtis ir plati visuomeni-
nė perspektyva. Trečiajai Tarybai teko dirbti itin sudėtingomis 
sąlygomis – spręsti COVID-19 pandemijos ir neišprovokuotos 
Rusijos agresijos prieš Ukrainą iškeltus iššūkius. Linkime ke-
tvirtajai Tarybai kuo daugiau sklandaus sumanymų įgyven-
dinimo, kuo mažiau netikėtumų“, – sako LSMU Senato pir-
mininkė prof. Jūratė Macijauskienė.

Lietuvos sveikatos mokslų universitetas – didžiausias spe-
cializuotas gyvybės mokslų universitetas regione, savo veiklą 
grindžiantis pagarbos gyvybei, vienos sveikatos bei mokslo, 
studijų ir sveikatos priežiūros vienovės principais.

Komunikacijos tarnybos inf.
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Pasirašyta Odontologijos fakulteto 
statybos rangos sutartis: Kaune iškils 
vienas moderniausių centrų Europoje

1» „Naujasis Odontologijos 
fakultetas – itin ambicin-
gas ir pirmasis Universi-

teto savarankiškai (be tikslinio vals-
tybės prisidėjimo) įgyvendinamas, 
itin reikšmingas projektas, atversian-
tis daug naujų galimybių Universite-
tui, Kauno regionui ir visai Lietuvai. 
Šiuolaikinė infrastruktūra studen-
tams suteiks puikias sąlygas įgyti 
praktinių ir klinikinių įgūdžių, moks-
lininkams padės plėtoti aukščiausio 
lygio mokslinius tyrimus, kurti nau-
jus diagnostikos ir terapijos meto-
dus“, – pabrėžė LSMU rektorius prof. 
dr. Rimantas Benetis.

Bendrovės „Autokausta“ va-
dovas Juozas Kriaučiūnas užtikrino: 
įmonė – patyrusi, stabili, pajėgi įgy-
vendinti didelės svarbos projektus.

„Statome ateičiai, statome sa-
vo miestui“, – pabrėžė J. Kriaučiūnas.

Pasirengimo etapas: 
nuo vizijų iki sprendinių
LSMU Odontologijos fakulteto 

dekanas prof. dr. Dainius Razukevi-
čius akcentavo, kad projektui pasi-
rengta itin nuosekliai ir profesiona-
liai, kuriant šią naują infrastruktūrą 
perimta geriausia tarptautinė patir-
tis, išgryninti sprendimai, geriausiai 
atliepsiantys ateities odontologijos 
studijų ir mokslo poreikius.

„Sukūrėme projektą, kuris pa-
dės mūsų studentams mokytis to-
kiomis sąlygomis, kokios šiandien su-
teikiamos pažangiausiuose pasaulio 
universitetuose. Džiaugiamės, kad 
LSMU šį projektą patvirtino, ir prade-

dame naują etapą – statybas“, – kal-
bėjo prof. dr. D. Razukevičius.

Nauja infrastruktūra: 
pasaulinio lygio studijų 
ir mokslo aplinka
Naujasis fakultetas (adresu 

Sukilėlių pr. 51, Kaunas) užprogra-
muotas tapti vienu moderniausių 
odontologijos studijų centrų regio-
ne. Jame numatyta įrengti moder-
nų simuliacijų centrą su 60 kliniki-
nių simuliatorių, dešimt pažangių 
trimačių virtualiosios realybės (3D/
VR) simuliatorių, naujos kartos fan-
tomų sales, modernias studijų-klini-
kinės praktikos erdves, mokslo labo-
ratorijas su naujausia įranga, erdves 
tarptautiniams rezidentų, dėstytojų 
ir tyrėjų mokymams.

Reikšminga nauda  
Kaunui ir Lietuvai
Kaunas tampa vis labiau tarp-

tautiniu akademiniu miestu, kuris pri-
traukia talentus, užsienio investicijas, 
kuria konkurencingą aukštojo moks-
lo aplinką visame Baltijos regione.

Į LSMU kasmet atvyksta vis 
daugiau užsienio studentų, kurie 
sudaro apie 50 proc. Odontologi-
jos fakulteto studentų. Užsienio 
studentai aktyviai naudojasi mies-
to infrastruktūra, moka mokesčius, 
palaiko vietos verslus – nuo maiti-
nimo įstaigų iki paslaugų sektoriaus. 
Jų atvykimas didina oro uostų ke-
leivių srautus, skatina viešojo trans-
porto, vežėjų, apgyvendinimo sek-
toriaus augimą. Komunikacijos tarnybos nuotr.

Dėkingumas už palaikymą 
ir bendrą viziją
LSMU Odontologijos fakulteto 

bendruomenė ir fakulteto dekanas 
prof. dr. D. Razukevičius nuoširdžiai 
dėkoja LSMU rektoriaus komandai, 
administracijos ir finansų direktorei 
Laimai Matusevičienei ir visai admi-
nistracijai už projekto palaikymą, ini-
ciatyvą ir aiškią strateginę viziją.

„Šis projektas yra visos LSMU 
bendruomenės pasitikėjimo ir ben-
dro darbo rezultatas. Tai investicija į 
Lietuvos ateitį, į mūsų studentų, dar-
buotojų ir būsimos šalies sveikatos sis-
temos kokybę“, – pabrėžė dekanas.

Planuojama, kad Odontologi-
jos fakultetas bus atidarytas 2028 
metų pradžioje.

Komunikacijos tarnybos inf.

Akių ligų problemos – daugiau nei 
sveikatos iššūkis: siūlomas įrankis, 
padėsiantis sumažinti eiles
Kai rega ima silpti, kiekviena diena tampa svarbi. Šių metų 
Lietuvos sveikatos mokslų universiteto (LSMU) sveikatos 
hakatone „Hospiton“ kūrėjai susitelkė būtent į šią problemą – kaip 
technologijomis padėti žmonėms greičiau gauti pagalbą. Penkiolika 
komandų pasiūlė inovatyvius sprendimus regos sutrikimų srityje – 
nuo išmaniųjų įrankių diagnostikai iki pacientų srautų optimizavimo. 
Pirmąją vietą iškovojo idėja, galinti iš esmės pakeisti, kaip pacientai 
patenka pas oftalmologą – ji optimizuotų pacientų srautus ir 
sutrumpintų laukimo eiles.

Vykinta Čeponytė
SIVC projektų koordinatorė

Stiprus inovatorių bendruomenės potencialas
Sveikatos hakatone dalyvavusios komandos skyrė 

dėmesį prevencijai stiprinti, informuotumui apie ligas di-

dinti, mažinti eiles ir perteklines konsultacijas. Dalyviai 
ieškojo idėjų, kaip priartinti pacientams palankius spren-
dimus, spartinti diagnostiką, integruoti inovacijas į svei-
katos priežiūros procesus ir sumažinti naštą 
sveikatos priežiūros sistemai. 	»5
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„Edukacijos ruduo 2025: ilgalaikę vertę 
kuriančios studijos“ – tarptautinės 
patirtys ir bendradarbiavimo galimybės

Dėmesys studijų 
kokybei ir padėka 
dėstytojams

Plenarinių pranešimų sesijoje 
taip pat buvo apdovanojami ge-
riausi LSMU dėstytojai – iniciatyva 
„Pagirk dėstytoją!“, kurią organiza-
vo Studijų centras, skatindamas vi-
sos bendruomenės įsitraukimą ir 
pozityvios kultūros puoselėjimą. 
Išrinkti ir apdovanoti šie LSMU 
dėstytojai: doc. dr. Darius Batule-
vičius (Medicinos fakultetas), doc. 
dr. Tauras Antanas Mekas (Farma-
cijos fakultetas), prof. Alina Sma-
linskienė (Gyvūnų mokslų fakul-
tetas), prof. Antanas Šidlauskas 
(Odontologijos fakultetas), Lau-
ra Rutkauskienė (Slaugos fakul-
tetas), doc. dr. Arnoldas Pautie-
nius (Veterinarijos fakultetas), Lina 
Paulauskienė (Visuomenės sveika-
tos fakultetas). Studentai atsiliepi-
muose rašė:

Nuoširdžiai galima padėkoti 
už jūsų įdėtą darbą kurso sudary-
mui, tai iki šiol yra vienas geriau-
siai mokymuisi paruoštų kursų, ku-
ris yra vienas nelengvesnių, tačiau 
yra toks aprūpintas ištekliais, kad 
mokytis tampa malonu. Jūs, dės-
tytojau, įkvėpėte studentus bū-
ti smalsiems ir įžiebėte norą mo-
kytis, norą, kurį kartais užmirštame 
kituose kursuose. Jūs mėgstate tai, 
kuo užsiimate, ir studentai tai jau-
čia ir kartu užsikrečia jūsų veržlu-
mu. Niekada nesikeiskite, o jei visgi 
nuspręstumėte, tai tik į gera! [red. 
past. – kalba netaisyta]

Studijų centro vadovės pava-
duotoja dr. Monika Miliušienė tę-
sė programą pranešimu „Kokios 
studijų kokybės norime?“, kuria-
me akcentavo, kad kokybės siekis 
šiandien yra ne tik formalumas, o 
būtinybė, siekiant holistinio, trans-
formuojančio mokymosi, kuriame 
tiek dėstytojas, tiek studentas yra 

1»

partneriai, turintys bendrą tikslą – 
būsimo absolvento tinkamą pa(si)
rengimą ateičiai. Akcentuota, jog 
kokybiškos studijos  – tai kuriama 
vertė žmogui, profesijai ir visuome-
nei, skatinant nuolatinį tobulėjimą ir 
atsakomybės prisiėmimą.

Ateities studijos
Reichmano universiteto Dinos 

Rekanati medicinos mokyklos įkūrė-
jas ir pirmasis dekanas, Gertnerio epi-
demiologijos instituto (Šebos me-
dicinos centras) direktorius, buvęs 
Izraelio sveikatos ministerijos gene-

Edinburgo universiteto Medi-
cininės edukacijos skyriaus vyriau-
siasis mokslininkas, Standartizuotų 
pacientų programos vadovas, Kli-
nikinės komunikacijos programos 
vadovas Bryanas Allanas pristatė 
standartizuotų pacientų progra-
mos vertę kuriant pažangią sveika-
tos mokslų edukaciją.

Plenarinius pranešimus 
papildė diskusijos 
dirbtuvėse
Antroje konferencijos dalyje 

vyko trys praktinės dirbtuvės, ku-
rias vedė Medicinos fakulteto pro-
dekanas doc. dr. Povilas Ignatavičius 
(„Etapinės kompetencijos ikidiplo-
miniame ugdyme: virtualiosios re-
alybės pritaikymas“), Studijų centro 
vyresnioji edukacijos specialistė Lo-
reta Montrimaitė („Grįžtamasis ryšys, 
kuris augina“) ir prof. dr. Arnonas 
Afekas („Ateities sveikatos specialis-
tų ugdymas“).

Bendradarbiavimo tąsa
Vizito Lietuvoje metu LSMU 

delegacijos atstovai ir į konferen-
ciją atvykę svečiai iš užsienio uni-
versitetų aptarė galimas ben-
dradarbiavimo formas ateities 
projektams – nuo studijų inovacijų 
iki bendrų tyrimų.Organizatorių nuotr.

ralinis direktorius prof. dr. Arnonas 
Afekas pranešimo „Ar universitetai 
turi ateitį?“ metu pristatė globalias 
sveikatos mokslų studijų tendenci-
jas, iššūkius ir akcentavo, kad univer-
sitetai išliks aktualūs tik tuomet, jei 
gebės lanksčiai reaguoti į pokyčius.

Konferenciją tęsė Mančesterio 
universiteto Biologijos, medicinos 
ir sveikatos fakulteto Medicinos 
mokyklos vyr. lektorė, Klinikinių ir 
egzaminavimo įgūdžių programos 
vadovė, Ankstyviosios klinikinės 
veiklos programos vadovė dr. Loui-
se Smith, pasidalijusi klinikinių įgū-
džių ugdymo patirtimi Jungtinėje 
Karalystėje, kuriai, lektorės nuomo-
ne, reikalingas kelių svarbiausių as-
pektų atliepimas – akademinių dar-
buotojų tobulėjimas, tarpkultūrinių 
pokyčių suvokimas ir drąsa priimti 
inovacijas.

Studijų centro Inovatyviosios 
edukacijos skyriaus vyresnioji edu-
kacijos specialistė Lijana Savickienė 
pranešimo „Lankstus požiūris į šiuo-
laikinį mokymą(si): mikrokredencia-
lų taikymas praktikoje“ metu aptarė 
naują požiūrį į švietimą tarptautinė-
je aukštojo mokslo erdvėje bei pa-
brėžė, kad lanksčioms studijoms 
užtikrinti yra svarbūs universitetų 
tarpusavio susitarimai ir sprendimų 
priėmimas nacionalinėje politikoje.
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LSMU Atvirų durų dienoje mokiniai išbandė, 
ką reiškia studijuoti Universitete

Renginio metu jaunuo-
liai galėjo iš arti pamatyti, kas 
jų laukia studijose, bei savo 
rankomis išbandyti įdomias 
veiklas, padedančias mokytis 
LSMU studentams. 

Atvirų durų dienoje taip 
pat vyko diskusijos su Universi-
teto absolventais, kurie pasida-
lijo savo patirtimi ir patarimais. 

Tokio pobūdžio rengi-
niai atveria galimybę būsimie-
siems studentams išsigryninti 
labiausiai patinkančią studijų 
programą ir nepasiklysti tarp 
daugybės jiems siūlomų ga-
limybių.
Komunikacijos tarnybos fotoinf.

Lapkričio 21 d. Lietuvos sveikatos mokslų universiteto 
(LSMU) Farmacijos fakultete vyko Atvirų durų diena, 
kurios metu mokiniai iš įvairių Lietuvos regionų išban-
dė, ką reiškia studijuoti Universitete.

Lapkričio 14 d. Lietuvos mokslų akademijos Bio-
logijos, medicinos ir geomokslų (BMGM) skyrius 
ir Lietuvos biologijos mokytojų asociacija organi-
zavo biologijos mokytojams skirtą konferenciją 
„Sveikatos ir gyvybės mokslų perspektyvos 2025“. 
Konferencija LMA organizuojama jau daugiau kaip 
penkiolika metų ir joje dalyvavo per 100 biologijos 
mokytojų.

	■Konferencijos atidarymas: akad. Jūras Banys, akad. Limas Kupčinskas, dr. Asta Navickaitė.

Lietuvos biologijos mokytojams skirta konferencija 
„Sveikatos ir gyvybės mokslų perspektyvos 2025“

Akad. Limas Kupčinskas
LMA BMGM skyriaus pirmininkas, 
LSMU Gastroenterologijos 
klinikos profesorius

  Pranešimus skaitė LSMU, VU, 
Gamtos tyrimų centro (GTC), Lietu-
vos agrarinių ir miškų mokslų cen-
tro (LAMMC) mokslininkai. Konfe-
rencijos dalyvius pasveikino LMA 
prezidentas akad. Jūras Banys. LMA 
Biologijos, medicinos ir geomoks-
lų skyriaus pirmininkas akad. Limas 
Kupčinskas atidarydamas konferen-
ciją paragino biologijos mokytojus 
skatinti moksleivius pasirinkti medi-

cinos, sveikatos ir gyvybės mokslų 
universitetines studijas ir pakvietė 
studijuoti LSMU, kur galima pasi-
rinkti ne tik medicinos ir sveikatos 
mokslų studijas, bet ir šiuolaikines 
biologijos krypties disciplinas – me-
dicininę ir veterinarinę genetiką bei 
medicininę ir veterinarinę bioche-
miją. 

Konferencijoje LSMU VSTI 
mokslo darbuotoja, Lietuvos jaunų-
jų mokslininkų sąjungos pirmininkė 
dr. Darja Nikitina skaitė pranešimą 
„Nuo priešų iki sąjungi-
ninkų: bakterijų vaidmuo 
vėžio terapijoje“. 	»9 V. Valuckienės nuotr.
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Nugalėtojas pasiūlė 
sprendimą, sukurtą sie-
kiant optimizuoti paci-

entų srautą ir sutrumpinti laukimo 
laiką norint patekti pas oftalmolo-
gus. Jo esmė – suteikti įrankį šeimos 
gydytojui, kuris, įvertinęs pacien-
to nusiskundimus dėl regėjimo pa-
blogėjimo, gali objektyviai nustatyti, 
kokio lygio specialisto (II ar III) kon-
sultacijos reikia konkrečiam pacien-
tui. Taip pat pasiūlytas sprendimas 
turi įvertinti, per kokį laiką pacien-
tas turi patekti pas oftalmologą, kad 
būtų išvengta komplikacijų ar regė-
jimo pažaidos. Nugalėtojo sprendi-
mas praktikoje užtikrintų, kad skubią 
pagalbą gautų tie, kuriems pagal 
klinikinę būklę to labiausiai reikia, 
o mažesnės rizikos pacientai būtų 
nukreipiami planine tvarka.

Idėjos nugalėtojos autorius 
Yonas Safi, studijuojantis LSMU Me-
dicinos fakultete, jau dabar džiau-
giasi, kad idėjos įgyvendinimas pa-
sistūmėjo į priekį. „Pasidalijęs savo 
laimėjimu „LinkedIn“, sulaukiau ži-
nutės iš JAV įsikūrusios įmonės ge-
neralinio direktoriaus, dirbančio 
panašioje srityje, turėsime virtua-
lų susitikimą pasidalyti idėjomis. 
Nuo to laiko buvau pakviestas į ke-
lis bendradarbiavimo ir tyrimų po-
kalbius iš įvairių pasaulio vietų“, – 
įspūdžiais dalijasi jis. 

Inovacijų reikšme neabejo-
janti renginio organizatorė LSMU 
Sveikatos inovacijų vystymo centro 
projektų vadovė Inga Kanapeckie-
nė sako, kad hakatono tema „Missi-
on-Vision“ leido dalyviams atskleisti 
ne tik technologines ar medicinines 
žinias, bet ir parodyti, kad turime sti-
prią, veiklią bendruomenę, siekian-
čią pokyčių. „Dalyvių sprendimai įro-
do, koks stiprus yra mūsų inovatorių 
bendruomenės potencialas. Vos per 

48 valandas sukurtos idėjos tampa 
atspirties tašku tolimesnei veiklai ir 
skatina inovacijų pažangą sveikatos 
srityje“, – sako I. Kanapeckienė. 

Tarpdisciplinė problema
Nors apie regos sutrikimus 

įprasta galvoti kaip apie sveikatos 
problemą, visi ekspertai vienbalsiai 
sutaria, kad sprendimams reikėjo 
gerokai kompleksiškesnio požiūrio. 
„Roche“ pacientų partnerystės va-
dovė oftalmologijos srityje Iris Van 
den Brande sakė, kad daugelis da-
lyvių suprato šį problemos daugia-
sluoksniškumą ir pažvelgė ne tik 
kaip į medicininį, bet ir kaip į so-
cialinį bei emocinį iššūkį. „Koman-
dos sujungė įvairias disciplinas, 
nuo dirbtinio intelekto iki dizaino, 
nuo duomenų mokslo iki psicholo-
gijos, kad sukurtų įtraukius, praktiš-
kus ir į žmogų orientuotus sprendi-
mus. Atvirumas bendradarbiavimui 
ir empatija, išreikšta jų idėjose, tikrai 
atspindėjo permąstymo, pertvarky-
mo ir rehumanizavimo dvasią“, – 
įspūdžiais dalijosi iš Belgijos atvyku-
si ekspertė.

Anot jos, regos praradimas  – 
daugiau nei sveikatos iššūkis ir tu-
ri įtakos žmonių gyvenimui, darbui, 
bendravimui ir dalyvavimui visuo-
menėje. Norint spręsti šią problemą, 
reikalingas tarpdisciplininis techno-
logų, klinikų, politikų, pacientų orga-
nizacijų, teisininkų ir dizainerių ben-
dradarbiavimas. 

„Šiandien visame pasauly-
je vieni didžiausių iššūkių yra vėly-
va diagnostika, nevienodas priei-
namumas prie sveikatos priežiūros 
paslaugų ir ribotas supratimas apie 
ankstyvuosius akių sveikatos su-
trikimų požymius. Daugeliui žmo-
nių, ypač kaimiškose ar nepakanka-
mai aptarnaujamose vietovėse, vis 
dar sunku dalyvauti profilaktiniuo-
se patikrinimuose ar reabilitacijos 
programose. Be medicininių aspek-
tų, nereikėtų pamiršti ir emocinio 
poveikio, nepriklausomybės prara-
dimo, nerimo dėl ateities ir prieina-
mos informacijos ar paramos tinklų 
trūkumo. Sprendžiant šiuos iššū-
kius reikia kurti efektyvias sistemas, 
integruojančias prevenciją, anksty-
vojo aptikimo, gydymo ir socialinės 

įtraukties priemones“, – pagrindi-
nius iššūkius vardija ekspertė.

Ekspertė I. Van den Brande įsi-
tikinusi, kad regos sveikatos ateitį 
formuos pažangios ir empatiškos 
technologijos, taip pat galėsime 
stebėti platesnį AI naudojimą at-
rankoje ir diagnostikoje, teleoftal-
mologiją, kuri atneš žinias į atokias 
vietoves, ir skaitmenines priemo-
nes, padedančias žmonėms stebė-
ti savo regėjimą kasdieniame gyve-

nime. „Tikrosios naujovės atsiras iš 
to, kaip šios priemonės bus kuria-
mos ir naudojamos su žmonėmis. 
Kitas žingsnis yra ne tik geresnė 
technologija, bet ir geresnis ryšys: 
prieinami, teisingi ir tikrai orientuo-
ti į žmonių orumą, nepriklausomy-
bę ir gyvenimo kokybę sprendi-
mai“, – pabrėžia ji.

Tai jau septintasis LSMU or-
ganizuojamas sveikatos hakatonas 
„Hospiton“.

Akių ligų problemos – daugiau nei 
sveikatos iššūkis: siūlomas įrankis, 
padėsiantis sumažinti eiles

2»

Organizatorių nuotr.
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Nauja galimybė vaikams, 
sergantiems glaukoma, – 
akispūdžio stebėjimas namuose
Vaikams, sergantiems glaukoma, reguliarūs 
akispūdžio tyrimai dažnai tampa iššūkiu – 
mažieji sunkiai išbūna procedūros metu, o 
vizitai į ligoninę sukelia papildomo nerimo. 
Siekiant palengvinti šeimų kasdienybę ir 
gauti tikslesnius duomenis apie ligos eigą, 
Kauno klinikų Akių ligų klinikos Vaikų akių 
ligų skyriuje pradėti naudoti tonometrai, 
leidžiantys akispūdį matuoti namuose, 
įprastoje vaikui aplinkoje.

„Tai didelė naujovė – drįstu 
sakyti, kad Lietuvoje dar neturėta 
praktika, kai akispūdis gali būti ma-
tuojamas ne tik klinikoje, bet ir pa-
ciento namuose. Glaukoma – rimta 
problema tiek vaikų, tiek suaugu-
siųjų gyvenimuose, nes tai neišgy-
doma liga, reikalaujanti nuolatinės 

priežiūros. Mūsų mažiausiems pa-
cientams tai ypač sudėtinga: rei-
kia dažnai lankytis ligoninėje, atlikti 
sudėtingus tyrimus, o neretai vaiką 
net tenka migdyti. Šios priemonės 
padės palengvinti ir medikų darbą, 
ir nelengvą šeimų kelią“, – sako Kau-
no klinikų Akių ligų klinikos vadovė 
prof. Reda Žemaitienė.

Vaikų glaukoma – reta, ta-
čiau labai rimta akių liga, dažniau-
siai susijusi su sutrikusiu intraokuli-
nio skysčio nutekėjimu iš akies, dėl 
ko pažeidžiamas regos nervas ir ga-
li vystytis negrįžtamas regos sutriki-
mas. „Nuo suaugusiųjų glaukomos 
ji skiriasi tuo, kad dažnai būna įgim-
ta arba susijusi su kitomis akies vys-
tymosi anomalijomis ar atliktomis 
operacijomis, todėl reikalauja išskir-
tinės priežiūros ir patirties“, – pažy-

mi doc. dr. Arvydas Gelžinis, Kauno 
klinikų Akių ligų klinikos Vaikų akių 
ligų skyriaus vadovas.

Diagnozuojant vaikų glauko-
mą susiduriama su specifiniais iššū-
kiais – mažiesiems sunku išbūti ty-
rimo metu, o simptomai gali būti 
nepastebimi arba lengvai supainio-
jami su kitais sutrikimais. „Tėvams 
svarbu atkreipti dėmesį į tokius po-
žymius kaip padidėjusi akis, aša-
rojimas, šviesos baimė. Ankstyvas 
akispūdžio įvertinimas gali iš esmės 

pakeisti ligos eigą“, – akcentuoja gy-
dytojas.

Iki šiol akispūdžio matavimai 
dažniausiai buvo atliekami tik klini-
koje, tačiau jie ne visuomet atspin-
dėdavo tikrąją situaciją, nes akispū-
dis gali svyruoti per dieną. Naujoji 
technologija leidžia šiuos matavi-
mus atlikti namuose, natūralioje vai-
ko aplinkoje. „Galimybė matuoti 
akispūdį namuose padeda sumažin-
ti vaikams stresą, atsisakyti sedacijos 
ar hospitalizacijos, o šeimos gali tyri-

mą atlikti jiems patogiu metu. Gau-
ti duomenys yra objektyvesni, paro-
do akispūdžio svyravimus per visą 
dieną ir leidžia laiku pastebėti ligos 
progresavimą. Tai iš esmės pagerins 
glaukomos kontrolę ir padės išsau-
goti vaikų regėjimą“, – teigia doc. dr. 
A. Gelžinis. 

Nauji tonometrai pacientams 
bus skiriami į namus reikiamam lai-
kui, o surinkti duomenys taps gydy-
tojams svarbia priemone personali-
zuojant gydymą ir stebint ligos eigą.

Šią technologiją Kauno klini-
koms padovanojo Kauno LIONS 
klubas ir Petro Avižonio fondas. „Ši 
dovana mums – ne tik moderni pa-
galba kasdienėje praktikoje, bet ir 
stiprus bendruomeniškumo ženklas. 
Ji primena, kad rūpestis vaikų regė-
jimu yra visos visuomenės bendras 
tikslas“, – pažymi Kauno klinikų Akių 
ligų klinikos specialistai.

Kauno klinikų inf.

Kauno klinikų Akių ligų kli-
nika – didžiausia akių ligų 
diagnostikos ir gydymo įstai-
ga Lietuvoje, kurioje derina-
ma ilgametė gydytojų patir-
tis ir naujausi diagnostikos 
bei gydymo metodai. Kas-
met Vaikų akių ligų skyriuje 
gydoma kelios dešimtys vai-
kų, sergančių įvairiomis glau-
komos formomis ar padidėju-
siu akispūdžiu.

	■Kauno klinikų Akių ligų klinikos Vaikų akių ligų skyriaus 
vadovas doc. dr. Arvydas Gelžinis.

	■Kauno klinikų Akių ligų klinikos vadovė prof. Reda Že-
maitienė.
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Agnė Bartuškienė 
TRSC tarptautinių programų koordinatorė

Konferenciją moderavo PSO Europos re-
giono biuro atstovas Nilsas Fietje ir improvi-
zacijos teatras „Ruutu10“. Sveikinimo žodžiai, 
kuriuos tarė Lietuvos sveikatos apsaugos mi-
nistrė Marija Jakubauskienė ir PSO kultūros ir 
sveikatos ekspertas N. Fietje, pabrėžė augantį 
meno vaidmenį gerovės politikose ir būtiny-
bę ieškoti inovatyvių psichikos sveikatos stip
rinimo metodų.

Asmeninės patirtys ir meninės 
intervencijos
Pirmojoje renginio dalyje pasisakę AoP 

programos dalyviai ir kūrėjai iš Vokietijos ir 
Danijos dalijosi patirtimis, kaip meninė veik
la padeda atsigauti nuo psichologinių sunku-
mų, įveikti vienatvę ir atkurti socialinius ryšius. 
Menininko Karsteno Auerbacho atlikta meni-
nė intervencija tapo gyvu įrodymu, kad kūry-
biškumas gali virsti terapine priemone čia pat, 
renginio metu.

Regioninės patirtys ir praktiniai 
iššūkiai
Ekspertai iš Danijos, Vokietijos, Latvijos, 

Lenkijos ir Švedijos pristatė savo šalių AoP 
modelius, o popietinėje sesijoje buvo anali-
zuojami praktiniai socialinio recepto diegimo 
iššūkiai. Ernestas Pūlinš-Cinis, Carstenas Hin-
richsenas ir Liisa Laitinen aptarė meninių in-
tervencijų poveikį psichikos sveikatai, speci-
alistų rengimo poreikius ir būtinas sveikatos 
sistemos permainas. Meninė pertrauka, kurią 
atliko Helena Kozlova, dar kartą priminė, kad 
meno galia geriausiai atsiskleidžia per paty-
rimą.

Politinis ir ekonominis kontekstas
Diskusijoje apie AoP integravimą į svei-

katos priežiūros sistemas dalyvavo NDPHS di-
rektorė Ülla-Karin Nurm, EuroHealthNet pro-
jektų koordinatorė Lina Parpatytė ir Kultūros 
ministerijos atstovė Eglė Saudargaitė. Prane-
šėjos pabrėžė, kad programų tvarumas pri-
klauso nuo tarpsektorinio bendradarbiavimo 
ir ilgalaikio finansavimo, o socialinis receptas 
gali mažinti sveikatos sistemų naštą, siūlyda-
mas alternatyvius, bendruomeninius spren-
dimus.

Renginio kulminacija – kelias nuo 
vietinių iki sisteminių sprendimų
„Grande finale“ dalyje vyko aukšto lygio 

diskusija apie AoP perėjimą nuo bandomųjų 
iniciatyvų prie nuolatinės praktikos. Joje daly-
vavo ekspertai iš Lietuvos, Jungtinės Karalys-
tės, Danijos ir Latvijos. Jie sutiko, kad menas 

Baigiamoji „Arts on 
Prescription“ konferencija: 
menas kaip naujas kelias 
į gerovę

Lapkričio 13 d. Lietuvos nacionalinėje Martyno 
Mažvydo bibliotekoje vyko baigiamoji tarptautinio 
projekto Arts on Prescription in the Baltic Sea Region 
(AoP) konferencija „Acting on Health: The Role of Arts 
in Well-being“. Renginys subūrė sveikatos, kultūros, 
akademinės bendruomenės ir savivaldos atstovus iš 
viso Baltijos jūros regiono ir tapo svarbiu projekto, 
vykdyto 2023–2025 m., akcentu. Projektas buvo 
finansuojamas iš Europos Sąjungos programos 
Interreg Baltic Sea Region / Innovative Societies, skirtas 
biudžetas – 3,5 mln. Eur.

The Final “Arts on 
Prescription” Conference 
Took Place in Vilnius: Art as 
a New Path to Well-Being

On 13 November 2025, the final conference of the in-
ternational project Arts on Prescription in the Baltic Sea 
Region (AoP) – “Acting on Health: The Role of Arts in 
Well-Being” – took place at the Martynas Mažvydas Na-
tional Library of Lithuania. The event brought together 
representatives of the health, culture, academic and 
municipal sectors from across the Baltic Sea Region and 
became an important highlight of the project implemen-
ted from 2023 to 2025. The project was funded by the 
European Union’s Interreg Baltic Sea Region / Innovative 
Societies programme, with a budget of EUR 3.5 million.

bach served as a vivid demonstration that 
creativity can become a therapeutic tool ri-
ght there during the event.

Regional experiences and practical 
challenges
Experts from Denmark, Germany, Latvia, 

Poland and Sweden presented their coun-
tries’ AoP models, while the afternoon ses-
sion focused on the practical challenges of 
implementing social prescribing. Ernest Pū-
linš-Cinis, Carsten Hinrichsen and Liisa Laiti-
nen discussed the impact of artistic interven-
tions on mental health, the need for specialist 
training, and the necessary changes in the he-
althcare system. An artistic interlude perfor-
med by Helena Kozlova once again reminded 
participants that the power of art is best reve-
aled through lived experience.

Political and economic context
A discussion on integrating AoP into he-

althcare systems featured NDPHS Director Ülla- 
Karin Nurm, EuroHealthNet project coordinator 
Lina Parpatytė, and Ministry of Culture represen-
tative Eglė Saudargaitė. The speakers emphasi-
sed that programme sustainability depends on 
cross-sectoral cooperation and long-term fun-
ding, and that social prescribing can reduce the 
burden on healthcare systems by offering alter-
native, community-based solutions.

The event’s highlight: the path from 
local to systemic solutions
The “grande finale” included a high-level 

discussion on AoP’s transition from pilot ini-
tiatives to permanent practice. Experts from 
Lithuania, the United Kingdom, Denmark and 
Latvia agreed that art can serve as an effective 
mental health intervention, but national stra-
tegies, strengthened competencies and su-
stainable support are essential. The event was 
creatively summarised with an artistic reflecti-
on by the improvisation theatre Ruutu10, and 
some of the participants also joined a guided 
tour of the National Library.

“Arts on Prescription”: innovative 
yet underused potential
The AoP project seeks to help municipali-

ties, cultural and health institutions involve pe-
ople with mental health difficulties in non-the-
rapeutic, community-based artistic activities. 
Instead of medication or psychotherapy, a per-
son receives a “prescription” to participate in 
creative workshops or group art activities, which 
scientific research has shown to improve emoti-
onal well-being, reduce anxiety, de-
crease symptoms of depression, and 
counter social isolation.

Agnė Bartuškienė
International Programme Coordinator

The tone of the conference was set by 
dynamic and creative moderation from Nils 
Fietje of the WHO Regional Office for Europe 
and the improvisation theatre Ruutu10. Wel-
coming remarks by Lithuanian Minister of He-
alth Marija Jakubauskienė and WHO culture 
and health expert Nils Fietje emphasised the 
growing role of the arts in well-being policies 
and the need to seek innovative methods for 
strengthening mental health.

Personal experiences and artistic 
interventions
In the first part of the event, AoP pro-

gramme participants and creators from Ger-
many and Denmark shared their experiences 
of how artistic activity helps people recover 
from psychological difficulties, overcome lo-
neliness, and rebuild social connections. An 
artistic intervention by artist Karsten Auer-

gali tapti efektyvia psichikos sveikatos inter-
vencija, tačiau būtina plėtoti nacionalines 
strategijas, stiprinti kompetencijas ir užtikrinti 
tvarią paramą. Renginį kūrybiškai apibendrino 
improvizacijos teatro „Ruutu10“ meninė re-
fleksija, o dalis dalyvių dar dalyvavo ekskursi-
joje po Nacionalinę biblioteką.

„Menas pagal receptą“ – inovatyvus, 
tačiau dar per menkai išnaudotas 
potencialas
AoP projektas siekia padėti savivaldai, 

kultūros ir sveikatos įstaigoms įtraukti psi-
chikos sveikatos problemų turinčius žmo-
nes į neterapinę, bendruomeninę meninę 
veiklą. Šio modelio esmė – vietoje vaistų ar 
psichoterapijos žmogui išrašomas „receptas“ 
dalyvauti kūrybinėse dirbtuvėse, grupinėse 
meno veiklose, kurios, moksliniais tyrimais 
įrodyta, gerina emocinę savijautą, mažina 
nerimą, depresijos simptomus ir 
socialinę izoliaciją.

	»8

	»8
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Baigiamoji „Arts on 
Prescription“ konferencija: 
menas kaip naujas kelias 
į gerovę

The Final “Arts on 
Prescription” Conference 
Took Place in Vilnius: Art as 
a New Path to Well-Being

PSO ataskaitose pabrėžiama, kad 
meno intervencijos yra mažos rizi-
kos, ekonomiškos ir holistinės su-

dėtingų sveikatos problemų sprendimo prie-
monės.

Socialinis receptavimas apima ir kitas 
neklinikines pagalbos formas  – nuo sporto, 
bendruomeninių klubų iki kūrybinių veiklų. 
Tačiau, nors AoP rezultatai Baltijos jūros regi-
one buvo labai perspektyvūs, ši praktika dar 
nėra plačiai integruota į psichikos sveikatos 
priežiūrą.

Pagrindiniai iššūkiai – neužtikrintas svei-
katos ir kultūros sektorių bendradarbiavimas, 
žinių ir kompetencijų trūkumas bei ilgalai-
kio finansavimo klausimai. Vis dėlto projektas 
parodė, kad „Menas pagal receptą“ gali tap-

7» 7» WHO reports emphasise that 
arts interventions are low-risk, 
cost-effective and holistic tools for 

addressing complex health issues.
Social prescribing also includes other 

non-clinical forms of support: from sports and 
community clubs to creative activities. Howe-
ver, although AoP results in the Baltic Sea Re-
gion were very promising, this practice is still 
not widely integrated into mental healthcare.

The main challenges include insufficient 
cooperation between the health and culture 
sectors, lack of knowledge and competencies, 
and issues related to long-term funding. Ne-
vertheless, the project has demonstrated that 
“Arts on Prescription” can become an impor-
tant alternative to traditional interventions, re-

ti svarbia alternatyva tradicinėms intervenci-
joms, mažinti sveikatos sistemų išlaidas ir sti-
printi bendruomenių ryšius.

Projekto rezultatai ir partneriai
AoP partneriai – 13 organizacijų iš 7 Bal-

tijos jūros regiono šalių: savivaldybės, regionai, 
universitetai ir švietimo institucijos. 2023–2025 
m. jie išbandė ir įvertino pavyzdinę AoP pro-
gramą, sukurtą pagal naujausius mokslinius įro-
dymus. Vertinimas apėmė poveikį sveikatai, or-
ganizacines struktūras ir ekonominę naudą, o 
dialogo su nacionalinėmis institucijomis me-
tu siekta užtikrinti tvaresnę finansavimo ateitį.

Daugiau informacijos apie projek
tą: https://interreg-baltic.eu/project/arts- 
on-prescription/

duce healthcare system costs and strengthen 
community ties.

Project results and partners
AoP partners include 13 organisations 

from 7 Baltic Sea Region countries: municipa-
lities, regions, universities and educational ins-
titutions. From 2023 to 2025, they tested and 
evaluated a pilot AoP programme developed 
on the basis of the latest scientific evidence. 
The evaluation covered health impact, orga-
nisational structures and economic benefits, 
and dialogue with national institutions aimed 
to ensure a more sustainable funding future.

More information about the pro-
ject: https://interreg-baltic.eu/project/arts- 
on-prescription/

Tarptautinėje konferencijoje aptartos 
naujausios širdies ir kraujagyslių ligų 
prevencijos ir gydymo tendencijos
Lapkričio 12 d. vyko tarptautinė 
mokslinė-praktinė konferencija „Širdies 
ir kraujagyslių ligos: naujienos ir iššūkiai“. 
Renginį organizavo LSMU Medicinos 
fakultetas, Kauno krašto kardiologų 
draugija ir Lietuvos šeimos gydytojų 
kolegija.

Inga Kanapeckienė
SIVC projektų vadovė

Konferencijos dalyvius pa-
sveikino Pasaulio sveikatos orga-
nizacijos biuro Lietuvoje atstovė 
Ingrida Zurlytė ir LR sveikatos ap-
saugos viceministrė prof. Laimutė 
Vaidelienė.

Tarptautinės mokslinės-prakti-
nės konferencijos tikslas – pristatyti 
naujausias širdies ir kraujagyslių ligų 
epidemiologines tendencijas Lie-
tuvoje, mokslu grįstos prevencijos, 
inovatyvius diagnostikos ir gydymo 
aspektus, metodus užtikrinant ko-
kybišką antrinę prevenciją, dirbtinio 
intelekto (DI) panaudojimo galimy-
bes nustatant ligos rizikos veiksnius 
ir prognozuojant progresavimą bei 
taikant praktikoje, skatinti mokslo ir 
klinikinės praktikos integraciją.

Konferencijos darbe dalyvavo 
gausus būrys mokslininkų, sveika-
tos priežiūros specialistų, širdies ir 
kraujagyslių bei susijusių sričių aso-
ciacijų atstovų, medicinos praktikų 
ir studentų, kuriuos vienijo ben-
dras tikslas – reaguojant į kardio-
logijos, neurologijos, angiologijos 
ir reabilotologijos sveikatos moks-
lo šakų ir naujausius diagnostinės, 
klinikinės praktikos pokyčius ieško-
ti efektyvių būdų siekiant veiksmin-
gai spręsti iššūkius, ne tik diegiant 
naujausias technologijas ir kliniki-

	■ I konferencijos dalyje pirmininkavo prof. dr. Daina Kran-
čiukaitė-Butylkinienė ir prof. dr. Antanas Vaitkus.

	■ II konferencijos dalyje pirmininkavo prof. dr. Antanas 
Vaitkus ir prof. dr. Vaidas Matijošaitis.

nes gaires, bet ir skatinant mokslu 
grįstą, tarpdisciplininį požiūrį. 

Konferencijos dalyviams įvai-
rių sričių mūsų šalies mokslininkai 
ir klinikinės praktikos ekspertai  – 
nuo epidemiologijos ir visuome-
nės sveikatos iki klinikinės kardio-
logijos, radiologijos, neurologijos 
ir intervencinių procedūrų  – per-
skaitė penkiolika žodinių bei pri-
statė du stendinius pranešimus. 
Juose išsamiai aptarti naujausi di-
agnostikos, vaizdinių tyrimų ir gy-
dymo metodai, dirbtinio intelekto 
(DI) panaudojimo, personalizuotos 
medicinos taikymo bei rizikos val-
dymo strategijos. Kviestiniai užsie-
nio pranešėjai iš Jungtinės Karalys-
tės ir Australijos maloniai pasidalijo 
žiniomis apie naujausias individua-
lizuoto gydymo galimybes ir patirtį. 

Plati konferencijos programa, 
susidedanti iš dviejų dalių, leido vi-
sapusiškai pažvelgti į širdies ir krau-
jagyslių ligas kaip daugiaveiksmę 
sisteminę patologiją, kurios pre-
vencija ir gydymas reikalauja kom-
pleksinio sprendimo. Sklandų ir 
konstruktyvų konferencijos darbą 
užtikrino renginiui pirmininkavę 
prof. dr. Daina Krančiukaitė-Butyl-
kinienė, prof. dr. Antanas Vaitkus ir 
prof. dr. Vaidas Matijošaitis.

Renginys išsiskyrė aktyvia au-
ditorija: klausytojai uždavinėjo ak-
tualius klausimus, įsitraukė į dis-

Organizatorių nuotr.	■Konferencijos „Širdies ir kraujagyslių ligos: naujienos ir iššūkiai“ dalyviai.

kusijas ir natūraliai skatino gyvą 
dialogą tarp pranešėjų bei dalyvių, 
taip praturtindami renginio turinį 
ir sustiprindami bendradarbiavimo 

atmosferą.
Konferencija tapo reikšmin-

ga platforma dalytis žiniomis, ap-
tarti iššūkius ir sutelkti pastangas 

siekiant veiksmingesnės širdies ir 
kraujagyslių ligų prevencijos bei 
gydymo Lietuvoje.

https://interreg-baltic.eu/project/arts-on-prescription/
https://interreg-baltic.eu/project/arts-on-prescription/
https://interreg-baltic.eu/project/arts-on-prescription/
https://interreg-baltic.eu/project/arts-on-prescription/
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Lietuvos biologijos mokytojams 
skirta konferencija „Sveikatos ir 
gyvybės mokslų perspektyvos 2025“

4» VU Gyvybės mokslų cen-
tro mokslo darbuoto-
ja dr. Eglė Žalytė kalbėjo 

apie vėžio modeliavimą laboratori-
joje, kaip parenkamas veiksmingiau-
sias gydymas kiekvienam pacientui. 
LSMU VSF Profilaktinės medicinos 
katedros profesorė Vilma Kriaučio-
nienė pranešime „Populiaros die-
tos: jos padeda ar gali pakenkti?“ 

V. Valuckienės nuotr.	■Dr. Darja Nikitina.	■Prof. Vilma Kriaučionienė.

pristatė populiarias dietas – nuo ke-
togeninės iki augalinės, kurios vilio-
ja greitais pažadais ir socialinių tin-
klų sėkmės istorijomis. Tačiau ar jos 
iš tiesų veiksmingos, ar gali tapti pa-
vojingos sveikatai? Pranešėja apžvel-
gė dažniausiai pasitaikančias klaidas 
ir pabrėžė, kad subalansuota, įrody-
mais grįsta mityba išlieka tvariausias 
kelias į ilgalaikę sveikatą ir gerą sa-

vijautą. VU profesorė, LR Prezidento 
patarėja akad. Sonata Jarmalaitė pra-
nešime „Ilgaamžiškumo paslaptys: 
genetiko požiūris“ aptarė, kodėl pas-
tarąjį šimtmetį sparčiai ilgėja žmonių 
gyvenimo trukmė ir kokius pokyčius 
tai atneša visuomenei. Kalbėjo apie 
biologinius amžėjimo ir ilgaamžišku-
mo mechanizmus, aptarė, kaip pail-
ginti sveiko gyvenimo trukmę.

GTC vyresnieji mokslo darbuo-
tojai dr. Zigmantas Gudžinskas pra-
nešime „Lietuvos floros ir faunos rū-
šių masinis nykimas“ ir dr. Eduardas 
Budrys pranešime „Rūšių migraci-
ja dėl klimato kaitos“ pristatė aktua-
lias ekologijos problemas Lietuvoje, 
o LAMMC Augalų fiziologijos labora-
torijos vedėja akad. Giedrė Samuolie-
nė pranešime „Kur prasideda augalo 

kelionė: apikalinės meristemos ma-
gija“ – LED apšvietimo technologijų 
galimybes augimo reguliacijai.  

Kiekvienais metais LMA Biolo-
gijos medicinos ir geomokslų sky-
riaus rengiamos konferencijos bio-
logijos mokytojams prisideda prie 
pedagogų tobulėjimo ir supažindi-
na su naujausiais biologijos ir medi-
cinos mokslo pasiekimais. 

Parengta leidinio  
„Sveikos ir tvarios 
mitybos rekomendacijos“  
trečia redakcija

Norime pasidžiaugti ir pasidalyti naujiena, 
kad parengta leidinio „Sveikos ir tvarios 
mitybos rekomendacijos“ trečia redakcija. 
Šios rekomendacijos atnaujintos remiantis 
2023 m. Šiaurės šalių mitybos rekomenda-
cijomis. 

Leidinyje „Sveikos ir tvarios mitybos rekomendacijos“ 
pateikiamos atnaujintos, mokslo įrodymais pagrįstos gairės, 
kaip formuoti palankius sveikatai ir aplinkai mitybos įpro-
čius. Leidinys skirtas plačiajai visuomenei, sveikatos speci-
alistams, ugdymo įstaigoms ir visiems, kurie siekia valgyti 
įvairiai, subalansuotai ir atsakingai.

Rekomendacijos apima:
	■maisto įvairovės svarbą ir augalinės kilmės produktų var-

tojimą;
	■visagrūdžių produktų, daržovių, vaisių, ankštinių, riešutų 

ir žuvies įtraukimą į kasdienį racioną;
	■maisto produktų ženklinimo, druskos, cukraus ir riebalų 

vartojimo ribojimo principus;
	■ sveikatai palankius gaminimo būdus;
	■ tvarios mitybos ir maisto švaistymo mažinimo aspektus.

Šias rekomendacijas parengė Higienos institutas, re-
cenzavo LSMU MA Visuomenės sveikatos fakulteto Profi-
laktinės medicinos katedros profesorė Janina Petkevičienė, 
profesorė Aušra Petrauskienė, profesorė Vilma Kriaučionie-
nė, lektorė Lina Paulauskienė, docentė Auksė Domeikienė.

Rekomendacijų atnaujinimo data: 2025-10-09. 
Rekomendacijų nuoroda: https://www.hi.lt/leidinys-57/

metodine-medziaga-visuomenes-sveikatos-biurams/svei-
kos-ir-tvarios-mitybos-rekomendacijos2/

Parengė doc. dr. Auksė Domeikienė

https://www.hi.lt/leidinys-57/metodine-medziaga-visuomenes-sveikatos-biurams/sveikos-ir-tvarios-mitybos-rekomendacijos2/
https://www.hi.lt/leidinys-57/metodine-medziaga-visuomenes-sveikatos-biurams/sveikos-ir-tvarios-mitybos-rekomendacijos2/
https://www.hi.lt/leidinys-57/metodine-medziaga-visuomenes-sveikatos-biurams/sveikos-ir-tvarios-mitybos-rekomendacijos2/
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Kas yra anafilaksija?
Anafilaksija – tai sunki siste-

minė alerginė reakcija, dažniausiai 
greitai kylanti po kontakto su aler-
genu. Jos metu pažeidžiamos dvi 
ar daugiau organų sistemų – atsi-
randa simptomų odoje, gali sutrik-
ti kvėpavimas, virškinimo, širdies ir 
kraujagyslių sistemų veikla. Tokiais 
atvejais reikalinga skubi pagalba, 
kurios nesuteikus, būklė gali baig-
tis mirtimi.

Kokie yra pagrindiniai anafi-
laksijos simptomai ir kurie iš jų pa-
vojingiausi?

Anafilaksijos simptomai įvai-
rūs, tačiau būdinga, kad pažeidžia-
mos kelios organų sistemos. Dažnai 
(bet ne visada) ankstyvieji požymiai 
pasireiškia odos paraudimu, išbėri-
mu, niežėjimu, lūpų, liežuvio ar vei-
do tinimu. Gali atsirasti silpnumas, 
galvos svaigimas, alpulys, mažėjant 
kraujospūdžiui; apsunkintas kvėpa-
vimas, dusulys, švokštimas; pilvo 
skausmai, pykinimas, vėmimas, vi-
duriavimas, dažniau pasireiškiantis, 
pavyzdžiui, dėl maisto alergenų. Pa-
tys pavojingiausi požymiai – kvėpa-
vimo ir kraujotakos sutrikimai.

Kokie dažniausi anafilaksijos 
sukėlėjai?

Dažniausi sukėlėjai yra mais-
to alergenai, vaistai, vabzdžių nuo-
dai. Iš maisto alergenų pažymėtini 
žemės riešutai, įvairūs kiti riešutai, 
vėžiagyviai, kiaušiniai, sojos, kurie 
vis dažniau įtraukiami į kasdienį mi-
tybos racioną. Nereta anafilaksijos 
priežastis gali būti ir vaistai – pir-
miausia penicilino grupės antibio-
tikai, nesteroidiniai vaistai nuo už-
degimo, kai kurie anestetikai. Riziką 
dažnai kelia vabzdžių nuodai, pa-
vyzdžiui, bičių ar vapsvų įgėlimai, 
taip pat lateksas, esantis medicini-
nėse pirštinėse, balionuose ir kai ku-
riose kitose priemonėse.

Ar anafilaksijos tikimybė 
išaugama, ar rizika išlieka visą 
gyvenimą?

Egzistuoja klaidinga nuomo-
nė, kad anafilaksijos rizika „išauga-
ma“ – jos tikimybė augant mažėja, 
kaip kai kurių alerginių ligų atvejais, 
tačiau taip nėra. Daugeliui pacientų 
anafilaksijos rizika išlieka visą gyve-
nimą, todėl budrumas dėl šios bū-

klės turi išlikti nuolat, kaip ir pasiren-
gimas teikti tinkamą neatidėliotiną 
pagalbą.

Kas priklauso didesnei anafi-
laksijos rizikos grupei?

Pastebėta, kad anafilaksija daž-
niau pasitaiko pacientams, sergan-
tiems astma ar kitomis alerginėmis 
ligomis, vyresnio amžiaus asme-
nims, taip pat tiems, kurie turi gre-
tutinių sunkių lėtinių ligų. Anafilaksi-
jos pasireiškimo riziką didina ir kelių 
veiksnių derinys, pavyzdžiui, alerge-
no (maisto ar vaistų) poveikis kartu 
su fiziniu krūviu.

Kokia turi būti pirmoji pagal-
ba pasireiškus anafilaksijai?

Pajutus ar pamačius anafilak-
sijai būdingus požymius, pirmiausia 
nedelsiant turi būti skiriamas adre-
nalinas, panaudojant adrenalino au-
tomatinį injektorių, kuriuo vaistas 
suleidžiamas į raumenis, dažniau-
siai šlaunies srityje. Svarbu nedels-
ti – brangi kiekviena minutė, todėl 
galima vaistą suleisti ir per drabu-
žius ir tuo pačiu skambinti 112, net 
jei skyrus adrenaliną simptomai su-
mažėjo. Anafilaksijos simptomams 
neslūgstant ar toliau progresuojant, 
po 5–10 minučių adrenalino injek-
ciją reikia kartoti, todėl rekomen-
duojama turėti du adrenalino au-
toinjektorius. Anafilaksijos atvejais 
negalima laukti ir tikėtis, kad „pra-
eis savaime“. Net ir būklei pagerėjus 
po suteiktos pagalbos, pacientas tu-
ri būti stebimas medicinos įstaigoje 
bent 4–6 valandas, nes galima an-
troji anafilaksijos banga.

Kaip turėtų elgtis pats paci-
entas, žinantis, kad turi anafilak-
sijos riziką?

Pirmiausia tokiam pacientui 
turi būti sudarytas individualus pla-
nas bei jis apmokytas, kaip elgtis 
anafilaksijos atveju, tinkamai nau-
doti pirmos pagalbos vaistus. Toks 
pacientas visada su savimi turi tu-
rėti adrenalino automatinius švirkš-
tiklius. Svarbu informuoti artimuo-
sius, kolegas, mokyklos ar darželio 
personalą apie patiriančio anafilak-
sijos riziką būklę, paaiškinti, kur lai-
komi pirmos pagalbos vaistai ir kada 
bei kaip juos panaudoti. Pagal ga-
limybes rekomenduojama nešioti 
apyrankę ar kortelę su informacija 

apie sunkias reakcijas galinčius su-
kelti alergenus – tai padeda aplinki-
niams greičiau atpažinti būklę ir su-
teikti tinkamą pagalbą.

Kokie dažniausi mitai apie 
anafilaksiją?

Dažnas mitas – kad jei pirmoji 
alerginė reakcija buvo lengva, kitos 
irgi bus lengvos, tačiau kiekviena 
reakcija gali būti visai kitokia, išlieka 
tikimybė, kad bet kuri vėlesnė gali 
būti sunki – gyvybei pavojinga. Ki-
tas klaidingas įsitikinimas, kad ana-
filaksija visada pasireiškia iškart po 
kontakto su alergenu, tačiau kartais 
anafilaksijos simptomai atsiranda tik 
po valandos ar kelių. Taip pat ma-
noma, kad reakcija gali „praeiti sa-
vaime“, jei nieko nedarysime, tačiau 
negydoma anafilaksija gali progre-
suoti ir baigtis mirtimi. Dar vienas 
mitas – kad anafilaksijos rizika laikui 
bėgant išnyksta, nors daugeliui pa-
cientų ji išlieka visą gyvenimą.

Ar įmanoma šių būklių iš-
vengti ar jas „nuspėti“?

Visiškai numatyti su anafilak-
sija susijusių situacijų negalime, ta-
čiau tikrai nesame bejėgiai prieš 
šios būklės riziką. Svarbu, atliekant 
tyrimus, nustatyti ir žinoti, kokiems 
alergenams yra padidėjęs jautru-
mas, vengti šių alergenų, žinoti pir-
mosios pagalbos principus, turėti ir 
mokėti naudoti adrenalino automa-
tinius švirkštiklius. Aplinkiniams nau-
dinga žinoti pagrindinius anafilaksi-
jos požymius ir pirmosios pagalbos 
žingsnius, todėl kalbėjimas apie šią 
būklę prisideda prie atsakingo pasi-
ruošimo ir yra svarbi gyvybių išsau-
gojimo prielaida.

Kauno klinikų inf.

Anafilaksija: kaip atpažinti  
ir veikti nedelsiant?
Anafilaksija – tai ūmiai išsivystanti, gyvybei pavojinga alerginė 
reakcija, galinti užklupti visiškai netikėtai. „Nors statistiškai 
Europoje anafilaksinės reakcijos fiksuojamos iki 3 proc. gyventojų, 
tikrasis skaičius greičiausiai yra didesnis – dalis atvejų tiesiog 
nediagnozuojami ir neregistruojami. Svarbiausia – laiku atpažinti 
požymius ir žinoti, kaip padėti“, – sako prof. Brigita Gradauskienė, 
Kauno klinikų Imunologijos ir alergologijos klinikos vadovė. 
Lapkričio 21-ąją Europos alergologų ir klinikinių imunologų 
akademijos iniciatyva minima Anafilaksijos žinomumo diena, kurios 
šūkis šiemet – „Atpažink požymius, imkis veiksmų“. Šia proga su 
prof. B. Gradauskiene kalbamės apie tai, kas yra anafilaksija, kokie 
jos simptomai ir kaip turėtų elgtis kiekvienas, susidūręs su tokia 
situacija.

Gerbiamieji skaitytojai, informaciją, kurią pageidaujate 
paskelbti artimiausiame savaitraštyje „Ave vita“, reikėtų 

atsiųsti avevita@lsmuni.lt iki penktadienio 17 val. 
jeigu penktadienis yra poilsio diena, lauktume iki 

ketvirtadienio 17 val.). Vėliau gautos medžiagos bus 
publikuojamos kitos savaitės numeryje.

„Ave vita“ redakcija

	■Adrenalino švirkštiklis.

	■Kauno klinikų Imunologijos ir alergologijos klinikos vadovė prof. Brigita Gra-
dauskienė.

mailto:avevita%40lsmuni.lt?subject=
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Kauno klinikų Akušerijos ir ginekologijos 
klinikoje atidaryta nauja tapybos darbų 
paroda – menininkės Živilės Rudzikaitės-
Matuzonienės kūrinių ciklas „Sluoksniai 
II“. Tai jau 59-oji paroda, tęsianti ilgametę 
klinikos tradiciją puošti erdves Lietuvos 
menininkų darbais. 

59-oji paroda Kauno klinikų 
Akušerijos ir ginekologijos klinikoje

vybė. Didžiulis džiaugsmas ir garbė 
pristatyti kūrinius, gimusius iš idėjų 
ir minčių klinikoje, kurioje pasaulį iš-
vydo ir mano sūnus. Jei mano dar-
bai nors akimirkai praskaidrins dieną, 
suteiks šilumos ar gerą jausmą gydy-
tojams, mamoms ir jų artimiesiems 
– vadinasi, pasiekiau savo tikslą“, – 
sako Ž. Rudzikaitė-Matuzonienė.

Parodą pristatydama meno-
tyrininkė Jurgita Ilčiukaitė pabrėžė, 
kad autorė atrinko tokius paveikslus, 
kurie tiktų Akušerijos ir ginekologi-
jos klinikos ervdei – šviesius, džiugi-
nančius kūrinius. „Živilė atrinko to-
kius darbus, kuriuose gausu šviesos, 
šilumos ir džiaugsmo, taip pat atsi-
spindi filosofija ir gyvenimo malo-
numai“, – pažymi menotyrininkė.

Ž.  Rudzikaitės-Matuzonienės 
parodoje „Sluoksniai II“ atsiveria 
gamtos ir žmogaus būties dau-
giasluoksnė dermė. Paroda – tai 
autorės pasakojimas apie santy-
kį, stebėjimą ir ramybę. Kūriniuose 
dominuoja švelnūs dangaus, vaka-
ro ir žemės tonai, kuriuose tirpsta 

Kauno klinikų Akušerijos ir gi-
nekologijos klinikos vadovas prof. 
Mindaugas Kliučinskas džiaugėsi il-
gamete bendryste su „Parko“ galerija 
ir galimybe ligoninės erdvėse prista-
tyti šiuolaikinį meną. „Šiais metais ati-
darant paskutinę tapybos parodą kli-
nikoje, dėkoju Jolantai Gutauskienei 
ir visam „Parko“ galerijos kolektyvui 
už ištikimą bendrystę. Džiaugiuosi, 
kad, suteikdami erdvę menininkams 
pristatyti savo darbus, ugdome sa-
ve ir kviečiame klinikos bei visos li-
goninės personalą pažinti ir suprasti 
meną. Pacienčių ir personalo žvilgs-
nį sukaustantys vaizdai skatina skai-
drinti kasdienybės mintis, emocijas 
ir nuotaikas. Tai maža, bet nuose-
kli galimybė artėti prie meno. Ačiū 
gerbiamai tapytojai Živilei, sugrįžu-
siai į kliniką džiuginti savo darbais“, – 
džiaugiasi prof. M. Kliučinskas.

Atidarymo metu menininkė 
Ž.  Rudzikaitė-Matuzonienė dalijosi 
parodos vietos simbolika. „Man la-
bai simboliška, kad ši paroda vyksta 
būtent čia – vietoje, kur gimsta gy-

ribos tarp veikėjo ir gamtos. Tapy-
bos paviršiai alsuoja faktūra – tai ne 
tik spalvų, bet ir medžiagiškumo 
sluoksniai, sukuriantys erdvės pojūtį, 
tarsi žiūrėtojas būtų kviečiamas į pa-
sivaikščiojimą po meną ir filosofiją. 

Ž.  Rudzikaitės-Matuzonienės 
kūriniai sujungia filosofinį žvilgsnį 
su lengvu žaismingumu bei ironi-
ja, primindami, kad net rimčiausio-

se gyvenimo akimirkose slypi švie-
sa, džiaugsmas ir viltis.

Šiandien, kai vizualinė kultūra 
perpildyta greitų, vienkartinių vaiz-
dų, Ž. Rudzikaitės-Matuzonienės ta-
pyba grąžina žvilgsnį į lėtą stebė-
jimą, paviršiaus gelmę. Jos darbai 
tarsi priešinasi skubėjimui – kviečia 
žiūrėti ilgiau, giliau, kol spalva, for-
ma ir turinys pradeda kalbėti sava 

kalba. Sluoksnis po sluoksnio meni-
ninkė ne tiek kuria vaizdą, kiek atve-
ria sąmonės lauką, kuriame susitinka 
ir žmogaus trapumas, ir jo gebėji-
mas žvelgti į save su ironija. Galbūt 
tai ir yra tikrasis šiuolaikinio meno iš-
šūkis – būti giliam, bet ne pompas-
tiškam, žaismingam, bet ne paviršu-
tiniškam.
Kauno klinikų ir Jurgitos Ilčiukaitės inf.

LIETUVOS SVEIKATOS MOKSLŲ UNIVERSITETO SENATO POSĖDIS. 2025 m. lapkričio 18 d.

Vadovaudamasis Lietuvos sveikatos mokslų 
universiteto statuto (Žin., 2010, Nr. 81-4231; 
2012, Nr. 81-4227, i. k. 1121010NUTA0XI-2147) 
39 p., Lietuvos sveikatos mokslų universiteto 
senato darbo reglamento (2020 m. gruodžio 
17 d. nutarimas Nr. 144-02) 11 ir 15.4 p., Se-
natas nutaria patvirtinti tokias personalines 
nuolatinių komisijų sudėtis:

	■Finansų ir socialinių reikalų komisija 
Prof. dr. Mindaugas Malakauskas (pirmininkas) 
Stud. Rugilė Kriaučiūnaitė 
Dokt. Greta Žiubrytė 
Prof. dr. Ingrida Monkevičienė 
Prof. dr. Dainius Razukevičius 
Doc. dr. Tomas Kupčinskas 
Doc. dr. Alina Kuzminienė

	■Mokslininkų ir dėstytojų atestacijos 
komisija 

Prof. dr. Juozas Kupčinskas (pirmininkas)
Prof. habil. dr. Vaiva Lesauskaitė 
Doc. dr. Aleksandr Novoslavskij 
Stud. Kamilė Pilvinytė 
Stud. Milda Lekšaitė
Prof. dr. Modestas Ružauskas 
Prof. dr. Kęstutis Stašaitis
Prof. dr. Ramūnas Antanaitis 
Doc. dr. Neringa Vagulienė 
Prof. dr. Gintarė Šakalytė 

	■Mokslo ir studijų komisija
Prof. habil. dr. Daiva Rastenytė (pirmininkė)
Stud. Dianca Le Roux
Rez. Kristupas Augustas Suslavičius

Prof. dr. Žilvinas Dambrauskas 
Prof. dr. Elena Bartkienė 
Doc. dr. Povilas Ignatavičius 
Doc. dr. Laura Malakauskienė 
Prof. dr. Andrius Macas 
Prof. dr. Tomas Lapinskas 
Doc. dr. Jurgita Dailidavičienė 
Prof. dr. Rasa Verkauskienė 

	■Teisės ir etikos komisija 
Prof. dr. Kęstutis Petrikonis  
(pirmininkas)
Stud. Beatričė Linkauskaitė 
Dokt. Vytautas Kučinskas 
Prof. dr. Rasa Banienė 
Prof. dr. Rolandas Stankevičius 
Prof. dr. Alius Pockevičius 

Doc. dr. Loreta Pilipaitytė 
Dr. Vilma Zigmantaitė

	■Universiteto plėtros ir integracijos 
komisija 

Prof. habil. dr. Renaldas Jurkevičius  
(pirmininkas)
Doc. dr. Birutė Karvelienė 
Stud. Augustė Larčenkaitė 
Rez. Camilla Rumsevisius 
Prof. dr. Diana Žaliaduonytė 
Doc. dr. Aušra Lukošiūtė-Urbonienė 
Dr. Rima Naginienė 
Dr. Artūras Šiukščius 
Prof. dr. Evaldas Padervinskis 

Senato pirmininkė prof. Jūratė Macijauskienė
Senato sekretorė prof. Ramunė Morkūnienė
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Festivalį „Linksminkimos“ or-
ganizuoja Lietuvos nacionalinis 
kultūros centras. Daugelį metų ren-
ginys vienija gyvos liaudiškos mu-
zikos ansamblių tradicijas. Festiva-
lis suteikia unikalią galimybę ne tik 
pažinti lietuvių liaudies dainų, šokių 
ir muzikos paveldą, bet ir suburia 
studentus iš skirtingų miestų – kū-
rybai ir bendrai šventinei atmosfe-
rai kurti.

„Ave Vita“ ansambliečiai džiau-
gėsi galėję pristatyti liaudiškų kūri-

„Linksminkimos“ – kur tradicijos 
susitinka su jaunyste
Lapkričio 8 d. Vilniuje Lietuvos sveikatos 
mokslų universiteto tautinių šokių 
ansamblio „Ave Vita“ nariai dalyvavo 
Lietuvos aukštųjų mokyklų studentų 
festivalyje „Linksminkimos“ – renginyje, 
kuriame tradicijos susitinka su jaunyste.

nių programą, kurią vienijo šokis, 
muzika, daina (meno vadovė, cho-
reografė Goda Puleikytė, choro va-
dovė Rasa Kazakevičienė ir orkestro 
vadovas Gintaras Vilčiauskas), pasi-
dalyti jaunatviška energija ir pasi-
grožėti kitų Kauno, Vilniaus ir Klai-
pėdos tautinio meno ansamblių 
pasirodymais. Tai buvo diena, kupi-
na įkvėpimo, bendrystės ir lietuviš-
kos kultūros grožio.

LSMU tautinių šokių ansamblio 
„Ave Vita“ fotoinf.

Mažylių tėvai dažnai gyvena 
tarp nerimo ir vilties, uždarose pa-
latose, kur dienos susilieja į tylą, apa
ratų garsus ir nuolatinį laukimą. To-
kiu metu net nedidelė bendrystės 
ir švelnumo akimirka tampa reikš-
minga.

Vakaro metu rodytas jautrus 
filmas „Panda vardu Mėnulis“ lei-
do tėvams bent trumpam sustoti 
ir pajusti ramesnį, šiltesnį momen-
tą sudėtingos ligoninės kasdieny-
bės fone.

Šeimos buvo tradiciškai pa-
sveikintos, o jų mažyliai – pradžiu-
ginti rankų darbo purpuriniais 
migdukais. Purpurinė spalva yra tra-
dicinė anksčiau laiko gimusių kūdi-
kių spalva.

Kasmet pasaulyje net 1 iš 

Kino vakaras padovanojo atokvėpio akimirką 
ankstukų ir sergančių naujagimių šeimoms
Lapkričio 17 d., minint Pasaulinę neišnešiotų 
naujagimių dieną, Kauno klinikų Neonatologijos 
klinikoje surengtas ypatingas kino vakaras, kurį 
organizavo ankstukų tėvų asociacija „Padedu 
augti“. Tai – iniciatyva, sukurta padovanoti trumpą 
atokvėpio akimirką ten, kur auga pati trapiausia 
gyvybė.

Asociacijos „Padedu augti“ nuotr.

10 kūdikių gimsta per anksti. Ne-
išnešiotumas yra viena pagrin-
dinių naujagimių mirtingumo ir 
ilgalaikių sveikatos sutrikimų prie-
žasčių. Šiemet Pasaulio sveikatos 
organizacija Pasaulinę neišnešio-
tų naujagimių dieną oficialiai įtrau-
kė į atmintinų dienų kalendorių. 
Šis pripažinimas dar labiau sustipri-
na neišnešiotumo problemos svar-
bą pasaulio sveikatos darbotvarkėje 
ir vienija balsus, siekiančius geres-
nės priežiūros ir pagalbos ankstu-
kams bei jų šeimoms.

„Kasmet Pasaulinės neišnešio-
tų naujagimių dienos proga ieško-
me būdo, kaip suartinti šeimas, ku-
rios gyvena ypač jautriu laikotarpiu. 
Bendrystė ir buvimas kartu padeda 
tėvams išgyventi šį sudėtingą kelią, 

o savitarpio palaikymas tampa svar-
bia emocinės sveikatos dalimi. Dėl 
to kino vakarus šiemet surengėme 
keturiose didžiosiose Lietuvos ligo-
ninėse“, – kalbėjo asociacijos „Pade-
du augti“ vadovė Inga Laukytė-Bu-
drienė.

Renginys vyko glaudžiai ben-
dradarbiaujant Kauno klinikų Ne-
onatologijos klinikos komandai ir 
iniciatyvos rėmėjui – „ACME film“. 
Prie jaukios atmosferos kūrimo pri-
sidėjo savanoriai ir partneriai, sukū-
rę erdvę, kurioje tėvai galėjo pasijus-
ti pastebėti ir palaikomi.

Kino vakarai Kauno klinikų Neo
natologijos klinikoje vyks visus me-
tus, suburdami šeimas ir suteikdami 
joms daugiau viltingų, šiltų akimirkų.

Asociacijos „Padedu augti“ inf.
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Studentai (pirmosios, antrosios pakopų ir vientisųjų studijų, pradedant trečiuoju studi-
jų semestru), norintys dalyvauti vardinių stipendijų konkurse, iki 2025 m. gruodžio 11 d. 
12 val. LSMU Studentų atstovybei (LSMU SA) turi pateikti šiuos dokumentus:

1. Prašymą dalyvauti vardinių stipendijų konkurse (prašymas adresuojamas Rektoriui). 
Prašymo formos nuoroda: https://www.lsmusa.lt/prasymai-bei-ju-pildymo-pavyzdziai/;
2. Laisvos formos gyvenimo aprašymą;
3. Aktyvų dalyvavimą studentiškoje veikloje (pažymas apie veiklą galima gauti iš savo or-

ganizacijų  / centrų vadovų) ir / ar remtinumą (studentai, kurie yra netekę tėvų (įtėvių) ar 
globėjų, turintys neįgalius tėvus (įtėvius) ar globėjus arba yra iš daugiavaikių šeimų) įro-
dančius dokumentus;

4. Aktyvų savanorišką dalyvavimą Universiteto tarptautiškumo didinimo, daugiakultūrės 
aplinkos kūrimo, Universiteto žinomumo užsienyje didinimo nuolatinėse veiklose pasiek-
tus rezultatus patvirtinančius dokumentus (pateikti sertifikatus, pažymėjimus, Tarptautinių 
ryšių ir studijų centro rekomendacijas ir kt. pasiektus rezultatus patvirtinančius dokumentus už 
2024–2025 m. m. pavasario semestrą), (pretenduojantiems gauti LSMU vardinę sti-
pendiją už pasiekimus plėtojant universiteto tarptautiškumą);

5. Kitus pasiekimus įrodančius dokumentus.
Pažymos apie bendrą studijų vidurkį prašymus dalyvauti vardinių stipendijų konkurse patei-

kusiems studentams bus užsakomos centralizuotai (patiems studentams kreiptis į dekanatus 
dėl šių pažymų išdavimo nereikia).

PASTABA:
1. Studijų vidurkis turi būti ne mažesnis kaip 8 balai. 
2. Stipendija neskiriama studentams, kuriems 2025–2026 m. m. jau buvo paskirta sti-

pendija iš kitų rėmimo fondų.
Pateikiami dokumentai turi būti sudėti į vieną dokumentą, išsaugotą PDF formatu, 

kurio pavadinime nurodytas Vardas, Pavardė, Fakultetas (trumpiniu) ir kursas (skaičiumi).
Dokumentus prašome siųsti el. paštais info@lsmusa.lt ir socialinis.komitetas@lsmusa.lt
Negavus atsakymo per 36 val., jog dokumentai yra gauti, skambinti telefonu +370 600 

32330 arba rašyti į LSMU SA Facebook paskyrą https://www.facebook.com/LSMUSA/?ref=-
bookmarks.

Jei kiltų klausimų dėl dokumentų rengimo, prašome kreiptis į LSMU SA administratorių 
el. paštu  info@lsmusa.lt, telefonu +370 600 32330 arba +370 696 16104.

Vardinių stipendijų skyrimo komisijos (toliau – Komisija) posėdis vyks 2025 m. gruodžio 
16 d. nuo 13 val. LSMU centriniuose rūmuose (A. Mickevičiaus g. 9, Kaunas), Rektorato 
posėdžių salėje. 

Prašymus pateikusių studentų dalyvavimas Komisijos posėdyje yra būtinas.
Apie paskirtą pokalbio laiką prašymus dalyvauti vardinių stipendijų konkurse pateikę stu-

dentai bus informuoti el. paštu.
Skiriamos šios stipendijos:
1. LSMU vardinė stipendija už pasiekimus plėtojant universiteto tarptautiš-

kumą (studentams, aktyviai įsitraukusiems ir pasiekusiems didelių rezultatų LSMU tarp-
tautiškumo didinimo, daugiakultūrės aplinkos kūrimo, taip pat LSMU žinomumo užsieny-
je didinimo srityse);

2. Prof. Juozo Kupčinsko (Medicinos fakulteto Medicinos studijų programos 3–6 kur-
so studentui);

3. Vytenio Povilo Andriukaičio (Medicinos fakulteto ir Visuomenės sveikatos fakul-
teto studentams);

4. „Camelia“ vardinė stipendija (Farmacijos fakulteto Farmacijos programos studentams);
5. UAB „Eurovaistinė“ vardinė stipendija (Farmacijos fakulteto Farmacijos progra-

mos studentui);
6. UAB „Aconitum“ (Farmacijos fakulteto Farmacijos programos studentams);
7. UAB „Pirmas žingsnis“ (Slaugos fakulteto Reabilitacijos krypties studentui);
8. Slaugos konsultacijų centro SIDABRA (Slaugos fakulteto slaugos ir akušerijos stu-

dijų krypties pirmosios ar antrosios pakopos studijų studentui);
9. UAB „Dr. VET“ (Veterinarijos fakulteto Veterinarinės medicinos studijų programos 

5–6 kurso studentams);
10. Veterinarijos farmacijos asociacijos (Veterinarijos fakulteto studijų programos 

„Veterinarinė medicina“ studentui);
11. UAB „Magnum Veterinarija“ (Veterinarijos fakulteto studijų programos „Veteri-

narinė medicina“ studentui ir Gyvūnų mokslų fakulteto studijų programos „Gyvūnų moks-
las“ studentui);

12. Annamaria Lucia Newmark vardinė stipendija (Veterinarijos fakulteto studijų 
programos „Veterinarinė medicina“ (anglų kalba) II–VI kurso studentui).

Prof. Kęstutis Petrikonis
Prorektorius studijoms, Vardinių stipendijų skyrimo komisijos pirmininkas

KONKURSAS VARDINĖMS STIPENDIJOMS GAUTI

Students (the first and second cycles, and integrated studies, starting from the third semester) wishing 
to participate in the Honorary Scholarship Competition shall submit the following documents to 
the LSMU Student Representative (LSMU SA) until 11 December 2025, 12 p.m.:

1. An application letter to participate in the Honorary Scholarship Competition (addressed to the 
Rector); Download at: https://www.lsmusa.lt/wp-content/uploads/2023/11/Honorary-Scholarship-ex..pdf;

2. A free-form Curriculum Vitae;
3. Documents proving active participation in student activities (certificates can be obtained from the 

heads of your organizations/centers) and/or the need for financial aid (students who have lost their 
parents (adoptive parents) or guardians, students with disabled parents (adoptive parents) or guar-
dians, or students from large families);

4. Documents proving voluntary participation in the internationalization of the University, creation 
of a multicultural environment, as well as increasing of knowledge about the University abroad thro-
ugh continuous activities (certificates, attestations, recommendations of International Relations and Stu-
dies Centre etc. confirming the achieved results for the spring semester of 2024/2025);

5. Other documents proving the achievements of a student.
Documents certifying grade point average (GPA) will be booked for all students who had applied for the 

honorary scholarship (students will not need to apply at the Dean’s office for the certificates). 
NOTE:
1. GPA shall not be lower than 8.
2. The scholarship shall not be awarded to students who had already been awarded a scholarship 

from other funds in year 2025/2026.
The submitted documents must be compiled into one document saved in PDF format, the title 

of which must include the Name, Surname, Faculty (abbreviated) and course (year).
Documents shall be submitted via e-mails: info@lsmusa.lt and socialinis.komitetas@lsmusa.lt
Should you not get a response within 36 hours that the documents have been received, plea-

se call +370 600 32330 or write to the LSMU SA Facebook page https://www.facebook.com/LSMUSA/ 
?ref=bookmarks.

If you have any questions regarding the preparation of the documents, please contact the LSMU 
Student Representative Office administrator at info@lsmusa.lt or by phone +370  600  32330 and 
+370 696 16104. 

The meeting of the Honorary Scholarship Committee will be held on 16 December from 1:00 p.m. 
Address: A. Mickevičius st. 9, Kaunas, in the meeting hall of the Rectorate.

Note: Candidates’ participation in the Committee meeting is mandatory. Students who have applied to par-
ticipate for the scholarship competition will be informed about the date and time of the interview by e-mail.

The following scholarships will be awarded:
1. LSMU honorary scholarship for achievements in developing the internationality of the 

University (for students who are actively involved and have achieved great results in the fields of 
increasing the internationality of LSMU, creating a multicultural environment, as well as growing the 
awareness of LSMU abroad).

2. Prof. Juozo Kupčinsko Scholarship (for the 3-6 year student of the Medicine study programme 
of the Faculty of Medicine).

3. Vytenis Povilas Andriukaitis Scholarship (for student of the Faculty of Medicine and the Fa-
culty of Public Health).

4. “Camelia” Scholarship (for students of “Pharmacy” study programme of the Faculty of Phar-
macy).

5. “Eurovaistinė” Scholarship (for student of “Pharmacy” study programme of the Faculty of 
Pharmacy).

6. “Aconitum” Scholarship (for students of “Pharmacy” study programme of the Faculty of Phar-
macy).

7. „Pirmas žingsnis“ Scholarship (for a student of rehabilitation field of studies of the Faculty of 
Nursing).

8. Slaugos konsultacijų centro SIDABRA Scholarship (for a student of nursing and midwifery 
of the first and second cycles of the Faculty of Nursing).

9. „Dr. VET“ Scholarship (for 5-6 year student of the “Veterinary Medicine” study programme of 
the Faculty of Veterinary Medicine).

10. Veterinary Pharmacy Association Scholarship (for a student of the “Veterinary Medicine” 
study programme at the Faculty of Veterinary Medicine).

11. “Magnum Veterinarija” Scholarship (for a student of the “Veterinary Medicine” study pro-
gramme of the Faculty of Veterinary Medicine and for a student of the “Animal Science” study pro-
gramme at the Faculty of Animal Science).

12. Annamaria Lucia Newmark Scholarship (for international student of the “Veterinary Medi-
cine” study programme at the Faculty of Veterinary Medicine).

Prof. Kęstutis Petrikonis
Vice-Rector for Studies, Head of the Honorary Scholarship Committee

HONORARY SCHOLARSHIP COMPETITION

LSMU KALĖDOS: SKELBIAMAS ŠVENTIŠKIAUSIO DARBO STALO KONKURSAS

Praėjusiais metais prieš Kalėdas Lietu-
vos sveikatos mokslo universiteto (LSMU) 
darbuotojai pademonstravo savo kūrybiš-
kumą puošiant darbo patalpose esančias 
duris. Šventiškos darbuotojų kurtos deko-
racijos sukūrė jaukumą ir Kalėdų laukimui 
suteikė dar daugiau magijos.

Šiemet susikurti kalėdinę nuotaiką dar-
buotojus kviesime puošiant savo darbo 
stalus. Dekoracijos ant stalų gali būti pa-
čios įvairiausios – nuo lempučių ar žibintų 
iki eglučių, vainikų ar rankų darbo puoš-
menų.

Šventiškiausio darbo stalo konkursas 
vyks lapkričio 12–gruodžio 17 dienomis. 
Trys papuoštų savo darbo stalų nuotrau-
kas atsiuntę darbuotojai bus apdovanoti 
prizais. Nugalėtojai bus išrinkti burtų keliu.

Dekoruotų stalų nuotraukos laukiamos 
el. paštu kultura@lsmu.lt iki gruodžio 
17 d. 17.00 val.

Kviečiame į hibridinę tarptautinę konferenciją „GERIATRIJA IR ORTO-
PEDIJA-TRAUMATOLOGIJA: KOMPLEKSINĖ VYRESNIO AMŽIAUS PA-
CIENTŲ PRIEŽIŪRA“, kurią organizuoja LSMU Kauno ligoninė kartu su 
Lietuvos sveikatos mokslų universitetu.

Data: 2025 m. gruodžio 4 d.
Vieta: BLC – VERSLO LYDERIŲ CENTRAS, K. Donelaičio g.62/ V. Pu-
tvinskio g. 53, (D korpusas) Kaunas.
Pradžia: nuo 11 val.

Būtina išankstinė registracija. Registracija ir daugiau informacijos čia: 
https://pazangimed.lt/renginiai/

Kviečiame gydytojus, slaugytojus, sveikatos priežiūros specialistus ir stu-
dentus dalyvauti bei gilinti žinias kartu su Lietuvos ir užsienio ekspertais.

„GERIATRIJA IR ORTOPEDIJA-TRAUMATOLOGIJA:  
KOMPLEKSINĖ VYRESNIO AMŽIAUS PACIENTŲ 
PRIEŽIŪRA“

https://www.lsmusa.lt/prasymai-bei-ju-pildymo-pavyzdziai/
mailto:info%40lsmusa.lt?subject=
mailto:socialinis.komitetas%40lsmusa.lt?subject=
https://www.facebook.com/LSMUSA/?ref=bookmarks
https://www.facebook.com/LSMUSA/?ref=bookmarks
mailto:info%40lsmusa.lt?subject=
https://www.lsmusa.lt/wp-content/uploads/2023/11/Honorary-Scholarship-ex..pdf
mailto:info%40lsmusa.lt?subject=
mailto:socialinis.komitetas@lsmusa.lt
https://www.facebook.com/LSMUSA/?ref=bookmarks
https://www.facebook.com/LSMUSA/?ref=bookmarks
mailto:info%40lsmusa.lt?subject=
mailto:kultura%40lsmu.lt?subject=
https://pazangimed.lt/renginiai/
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Viešoji įstaiga Lietuvos sveikatos mokslų universitetas (toliau – Universi-
tetas), kodas 302536989, A. Mickevičiaus g. 9, Kaunas, skelbia rinkimus 
viešojo konkurso būdu eiti Universiteto Medicinos Akademijos En-
dokrinologijos instituto direktoriaus pareigas 5-erių metų kadencijai.

Išrinktas instituto direktorius pareigas turi pradėti eiti teisės aktų nu-
statyta tvarka.

Už mokslo instituto direktoriaus pareigų atlikimą mokamas darbo už-
mokestis pagal 2023 m. gruodžio 21 d. tarybos sprendimu Nr. UT1-34-5 
patvirtintos Lietuvos sveikatos mokslų universiteto darbuotojų darbo ap-
mokėjimo sistemos III skyrių ir 4 priedą.

Pretendentai į mokslo instituto direktoriaus pareigas turi atitikti reikala-
vimus pagal Lietuvos sveikatos mokslų universiteto senato 2014 m. birželio 
30 d. nutarimu Nr. 48-02 patvirtintą Lietuvos sveikatos mokslų universite-
to fakulteto dekanų ir mokslo institutų direktorių rinkimų reglamentą (čia).

Pretendentas privalo pateikti šiuos dokumentus:
1. Prašymą dalyvauti rinkimuose.
2. Asmens tapatybę patvirtinantį dokumentą ir jo kopiją.
3. Mokslo laipsnį liudijantį dokumentą ir jo kopiją.
4. Gyvenimo, pedagoginės ir mokslinės veiklos aprašymą.
5. Mokslo instituto veiklos plano projektą.
6. Mokslinių darbų sąrašą.
7. Kitus papildomus dokumentus (originalus ir kopijas (originalai, sutikri-

nus juos su pateiktomis kopijomis, bus grąžinti) arba, jei dokumentai siun-
čiami paštu, – nuorašus, patvirtintus notaro), leidžiančius objektyviai įver-
tinti pretendento kvalifikaciją.

Dokumentus pateikti iki 2025 m. gruodžio 29 d. Personalo tarny-
bai (I a., kab. Nr. 102), Lietuvos sveikatos mokslų universitetas, A. Mickevi-
čiaus g. 7, Kaunas.

Pasiteirauti tel. +370 37 465415. 

Viešoji įstaiga Lietuvos sveikatos mokslų universitetas, kodas 302536989, 
A. Mickevičiaus g. 9, Kaunas, skelbia viešuosius konkursus, į kuriuos 
pretenduojantys asmenys turi atitikti pareigybės kvalifikacinius reika-
lavimus pagal Lietuvos sveikatos mokslų universiteto senato 2023 m. 
lapkričio 30 d. nutarimu Nr. 173-05 patvirtintą kvalifikacinių ir atestaci-
jos reikalavimų dėstytojų ir mokslo darbuotojų pareigybėms nustatymo, 
konkursų į dėstytojų ir mokslo darbuotojų pareigas skelbimo, organiza-
vimo ir vykdymo bei dėstytojų ir mokslo darbuotojų atestavimo tvarką 
(Nuoroda) eiti šias dėstytojų ir mokslo darbuotojų pareigas:

MEDICINOS AKADEMIJOJE:
Farmacijos fakultete: 
Farmacinių technologijų instituto Farmacijos mokslinėje laboratorijoje:	■ 1 vyresniojo mokslo darbuotojo (1 × 0,75 et., mokslo kryptis – far-
macija, pripažinto tyrėjo pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficien-
tas* 1,13). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: mokslinio darbo patirtis vaistų tech-
nologijos srityje.	■ 1 mokslo darbuotojo (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – biologija, patvirtin-
to tyrėjo pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas*1,13). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: mokslinio darbo patirtis ląstelių mo-
delių taikymo srityje.

Medicinos fakultete:
Anatomijos institute: 	■ 1 docento (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – medicina, pripažinto tyrėjo pa-
kopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,13).	■ 2 asistentų (1 × 1,0 et., mokslo kryptis – biologija, 1 × 0,5 et., mokslo 
kryptis – medicina, patvirtinto tyrėjo pakopa, pareigybės darbo užmokes-
čio koeficientas* 1,13).	■ 5 lektorių (1 × 1,0 et., 1 x 0,5 et. mokslo kryptis – biologija, 3 × 0,25 et., 
mokslo kryptis – medicina, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 
1,08). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: dalyko „Žmogaus anatomija“ dės-
tymo Medicinos ir kitų fakultetų studentams patirtis, darbo su virtualia 
mokymosi aplinka Moodle ir Ms Teams teorinės žinios ir praktinė patirtis.

Histologijos ir embriologijos katedroje:	■ 1 asistento (1 × 1,0 et., mokslo kryptis – biologija, patvirtinto tyrėjo pa-
kopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,27). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: histologijos ir embriologijos daly-
kų dėstymo gamtos bei medicinos ir sveikatos mokslų studijų krypčių gru-
pių universitetinių studijų programų studentams lietuvių ir anglų kalbomis 
patirtis, gebėti taikyti histologinius tyrimo metodus, turėti mokslinio darbo 
patirties eksperimentinės medicinos tyrimuose.

Akušerijos ir ginekologijos klinikoje:	■ 1 docento (1 × 0,75 et., mokslo kryptis – biologija, pripažinto tyrėjo pa-
kopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,24) 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: embriologo profesinė kvalifikaci-
ja. Domėjimosi sritis: nevaisingumas, vaisingumo išsaugojimas embriolo-
gijos apimtyje.	■ 1 docento (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – medicina, pripažinto tyrėjo pa-
kopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,24). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią akušerio gineko-
logo medicinos praktikos licenciją. Domėjimosi sritis: gimdos kaklelio gery-
binė patologija, gerybinė ginekologija, ginekologinė endokrinologija, kon-
tracepcija, minimaliai invazinė chirurgija ginekologijoje.	■ 1 asistento (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – medicina, patvirtinto tyrėjo 
pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,15). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią akušerio ginekolo-
go medicinos praktikos licenciją. Domėjimosi sritis: onkoginekologinės ligos, 
kiaušidžių, gimdos kaklelio ir gimdos kūno gėrybinė patologija, ultragarsinė 
ginekologinių ligų diagnostika, operacinė onkoginekologija.	■ 1 asistento (1 × 0,50 et., mokslo kryptis – medicina, patvirtinto tyrėjo 
pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,15).

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią akušerio ginekolo-
go medicinos praktikos licenciją. Domėjimosi sritis: pirmojo ir antrojo nėš-
tumo trečdalio genetiniai ir ultragarsiniai tyrimai, vaisiaus displazijos, dide-
lės rizikos nėštumai, daugiavaisis nėštumas, perinatologija.	■ 1 lektoriaus (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – medicina, pareigybės darbo 
užmokesčio koeficientas* 1,09).

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią akušerio gineko-
logo medicinos praktikos licenciją. Domėjimosi sritis: diabetas, nėščiųjų di-

abetas, pirmojo ir antrojo nėštumo trečdalio genetiniai ir ultragarsiniai ty-
rimai, didelės rizikos nėštumai.	■ 1 lektoriaus (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – medicina, pareigybės darbo 
užmokesčio koeficientas* 1,09).

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią akušerio gineko-
logo medicinos praktikos licenciją. Domėjimosi sritis: onkoginekologinės li-
gos, kiaušidžių, gimdos kaklelio ir gimdos kūno gėrybinė patologija, ope-
racinė onkoginekologija.

Anesteziologijos klinikoje:	■ 3 docentų (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – medicina, pripažinto tyrėjo pa-
kopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,27). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią gydytojo aneste-
ziologo reanimatologo medicinos praktikos licenciją, turėti patirties dėstyti 
dalyką „Anesteziologija ir skausmo gydymas“ studijų programos „Medicina“ 
studentams, vesti seminarus anesteziologijos-reanimatologijos rezidentū-
ros rezidentams.	■ 1 docento (1 × 0,50 et., mokslo kryptis – medicina, pripažinto tyrėjo pa-
kopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,27). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią gydytojo aneste-
ziologo reanimatologo medicinos praktikos licenciją, turėti patirties dėsty-
ti dalyką „Moterų perioperacinė bei intensyvioji slauga“ studijų programos 
„Akušerija“ studentams, vesti seminarus anesteziologijos-reanimatologijos 
rezidentūros rezidentams, vesti seminarus doktorantams.

Radiologijos klinikoje:	■ 1 docento (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – medicina, pripažinto tyrėjo pa-
kopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,17). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią gydytojo radiolo-
go medicinos praktikos licenciją.
Širdies centre (centras pradeda veiklą nuo 2026 m. sausio 1 d.):	■ 1 docento (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – medicina, pripažinto tyrėjo pa-
kopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,32). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią gydytojo kardio-
logo medicinos praktikos licenciją.

Vaikų ligų klinikoje:	■ 2 lektorių (2 × 0,25 et., mokslo kryptis – medicina, pareigybės darbo 
užmokesčio koeficientas* 1,08).

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančias vaikų ligų gydy-
tojo ir vaikų intensyviosios terapijos gydytojų licencijas.

Vidaus ligų klinikoje:	■ 1 asistento (1 × 1,0 et., mokslo kryptis – medicina, patvirtinto tyrėjo pa-
kopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,13).

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią vidaus ligų gydyto-
jo medicinos praktikos licenciją ir patirties dėstyti studijų programos „Me-
dicina“ studentams lietuvių ir anglų kalbomis.	■ 1 docento (1 × 1,0 et., mokslo kryptis – medicina, pripažinto tyrėjo pa-
kopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,18).

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią vidaus ligų gydy-
tojo arba gydytojo kardiologo medicinos praktikos licenciją ir patirties dės-
tyti studijų programos „Medicina“ studentams lietuvių ir anglų kalbomis.

Reumatologijos klinikoje:	■ 5 lektorių (3 × 0,25 et., 1 × 0,30 et., 1 × 0,50 et., mokslo kryptis – me-
dicina, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,08). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią gydytojo reuma-
tologo medicinos praktikos licenciją.

Odontologijos fakultete: 
Burnos priežiūros ir vaikų odontologijos klinikoje:	■ 1 lektoriaus (1 × 0,5 et., mokslo kryptis – odontologija, pareigybės dar-
bo užmokesčio koeficientas* 1,08). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią gydytojo odonto-
logo medicinos praktikos licenciją.

Dantų ir burnos ligų klinikoje:	■ 1 asistento (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – odontologija, patvirtinto tyrė-
jo pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,15). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią gydytojo odonto-
logo periodontologo medicinos praktikos licenciją.	■ 5 lektorių (1 × 1,0 et., 1 × 0,5 et., 3 × 0,25 et., mokslo kryptis – odonto-
logija, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,08).

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią gydytojo odonto-
logo medicinos praktikos licenciją.	■ 1 lektoriaus (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – odontologija, pareigybės dar-
bo užmokesčio koeficientas* 1,08).

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią gydytojo odonto-
logo periodontologo medicinos praktikos licenciją.	■ 3 lektorių (1 × 0,5 et., 2 × 0,25 et., mokslo kryptis – odontologija, parei-
gybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,08).

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią gydytojo odonto-
logo endodontologo medicinos praktikos licenciją.

Dantų ir žandikaulių ortopedijos klinikoje:	■ 1 docento (1 × 0,5 et., mokslo kryptis – odontologija, pripažinto tyrėjo 
pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,21). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią gydytojo odonto-
logo ortopedo medicinos praktikos licenciją.	■ 1 profesoriaus (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – odontologija, pirmau-
jančiojo tyrėjo pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,29). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti galiojančią gydytojo odonto-
logo ortopedo medicinos praktikos licenciją.

Slaugos fakultete:
Slaugos klinikoje:	■ 1 vyresniojo lektoriaus (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – slauga, pareigy-
bės darbo užmokesčio koeficientas* 1,15).

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti slaugos krypties mokslo dak-
taro laipsnį, gebėti dėstyti dalykus „Slaugos lyderystė“, „Bendruomenės 
slauga“.

Visuomenės sveikatos fakultete:
Sveikatos psichologijos katedroje:	■ 1 docento (1 × 0,75 et., mokslo kryptis – psichologija, pripažinto tyrėjo 
pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,17). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: psichologo išsilavinimas, turėti pa-

tirties dėstyti asmenybės psichologijos ir psichologinio konsultavimo te-
momis universitetinių psichologijos studijų programų studentams, turė-
ti patirties dėstyti universitetinių studijų programų užsienio studentams, 
darbo su virtualia mokymosi aplinka Moodle ir Ms Teams teorinės žinios 
ir praktinė patirtis.	■ 1 docento (1 × 0,75 et., mokslo kryptis – visuomenės sveikata, pripažinto 
tyrėjo pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,17). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: psichologo išsilavinimas, turėti pa-
tirties dėstyti šeimos ir vaiko, lėtinių somatinių ligų psichologinių aspektų 
bei sveikatos psichologijos temomis universitetinių psichologijos studijų 
programų studentams, turėti patirties dėstyti universitetinių studijų pro-
gramų užsienio studentams, darbo su virtualia mokymosi aplinka Moodle 
ir Ms Teams teorinės žinios ir praktinė patirtis.

Sveikatos tyrimų institute:	■ 1 vyresniojo mokslo darbuotojo (1 × 1,0 et., mokslo kryptis – visuo-
menės sveikata, pripažinto tyrėjo pakopa, pareigybės darbo užmokesčio 
koeficientas* 1,13). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti mokslinio darbo patirties al-
koholio ir tabako kontrolės srityse, taip pat patirties įgyvendinant, adminis-
truojant ir koordinuojant nacionalinius ir tarptautinius mokslo projektus.	■ 1 vyriausiojo mokslo darbuotojo (1 × 0,75 et., mokslo kryptis – vi-
suomenės sveikata, pirmaujančiojo tyrėjo pakopa, pareigybės darbo už-
mokesčio koeficientas* 1,30). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti mokslinio darbo patirties vyk-
dant kohortinius ir mitybos epidemiologijos tyrimus, apimančius visus eta-
pus – nuo mitybos vertinimo metodų taikymo ir duomenų rinkimo iki sta-
tistinės analizės ir ryšių tarp mitybos įpročių bei lėtinių neinfekcinių ligų 
rizikos veiksnių interpretavimo. 

VETERINARIJOS AKADEMIJOJE:
Gyvūnų mokslų fakultete:
Biologinių sistemų ir genetinių tyrimų institute:	■ 1 docento (1 × 1,0 et., mokslo kryptis – gyvūnų mokslai, pripažinto tyrė-
jo pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,13). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti patirties dėstyti kinologijos, 
kaniterapijos dalykus Gyvūnų mokslų fakulteto studentams ir bendrąją ge-
netiką MVG programos studentams.	■ 1 docento (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – biologija, pripažinto tyrėjo pa-
kopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,13). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti patirties dėstyti augalų gene-
tikos ir bioinformatikos kursą MVG studentams, vadovauti MVG studentų 
bakalaurų baigiamiesiems darbams, mokėti taikyti molekulinės biologijos 
metodus laboratorijoje.	■ 1 docento (1 × 0,25 et., mokslo kryptis – gyvūnų mokslai, pripažinto ty-
rėjo pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,13). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti patirties dėstyti dalykus „Bi-
otechnologija ir genų inžinerija“, „Biotechnologija“ MVG ir MVB programų 
studentams, mokėti taikyti molekulinės biologijos metodus laboratorijoje.	■ 1 lektoriaus (1 × 1,0 et., mokslo kryptis – visuomenės sveikata, parei-
gybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,08).

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti patirties dėstyti dalykus „Ben-
droji biologija“ MVG studijų programų studentams, „Biologija“ – Odontologi-
jos fakulteto odontologijos ir burnos higienos studijų programų studentams.

Gyvūnų auginimo technologijų institute:	■ 1 asistento (1 × 0,5 et., mokslo kryptis – gyvūnų mokslai, patvirtinto ty-
rėjo pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,13). 

Veterinarijos fakultete:
Mikrobiologijos ir virusologijos institute:	■ 1 asistento (1 × 0,50 et., mokslo kryptis – veterinarija, patvirtinto tyrėjo 
pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,13). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti patirties dėstyti mikrobiolo-
giją ir vesti mikrobiologijos darbus lietuvių ir anglų kalbomis, turėti patir-
ties mikrobiologijos srityje ir studijose. 

Mikrobiologijos ir virusologijos instituto Virusologinių tyrimų laboratorijoje:	■ 1 mokslo darbuotojo (1 × 0,5 et., mokslo kryptis – veterinarija, pa-
tvirtinto tyrėjo pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,13). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti mokslinio darbo patirties vi-
rusologijos ir mikrobiologijos srityje.

Veterinarinės patobiologijos katedroje:	■ 1 asistento (1 × 1,0 et., mokslo kryptis – veterinarija, patvirtinto tyrėjo 
pakopa, pareigybės darbo užmokesčio koeficientas* 1,15). 

Papildomi kvalifikaciniai reikalavimai: turėti patirties dėstyti veterinarinės 
patobiologijos ir veterinarinės patohistologijos srityse Veterinarijos fakulte-
to studentams lietuvių ir anglų kalbomis.
* pagal Lietuvos sveikatos mokslų universiteto darbuotojų darbo apmokėji-
mo sistemą.

Numatoma darbo pradžia – 2025 m. gegužės 27 d.

Pretendentai privalo pateikti šiuos dokumentus:
1. Prašymą leisti dalyvauti konkurse.
2. Atestacijos kortelę pagal Universiteto patvirtintą formą.
3. Asmens tapatybę patvirtinančio dokumento kopiją.
4. Gyvenimo ir profesinės veiklos aprašymą (pagal Europass formą).
5. Pastarųjų 5-erių metų publikacijų sąrašą (jei siekiama pirmą kartą 

Universitete eiti profesoriaus, docento, vyriausiojo mokslo arba vyresnio-
jo mokslo, arba mokslo darbuotojo pareigas, teikiamas visų publikacijų są-
rašas).

6. Aukštojo mokslo baigimo, mokslo laipsnio, pedagoginio vardo doku-
mentų (su priedais) originalus ir kopijas (originalai, sutikrinus juos su pateik-
tomis kopijomis, grąžinami) arba, jeigu dokumentai siunčiami paštu, – nuo-
rašus, patvirtintus notaro. Šis punktas Universitete jau dirbantiems 
darbuotojams yra netaikomas.

7. Dokumentų, patvirtinančių pretendento atitiktį kvalifikaciniams rei-
kalavimams, originalus ir kopijas (originalai, sutikrinus juos su pateiktomis 
kopijomis, bus grąžinti) arba, jei dokumentai siunčiami paštu, – nuorašus, 
patvirtintus notaro.

8. Gyvenamosios vietos ir elektroninio pašto adresą bei telefono nu-
merį susisiekti.

9. Anglų kalbos lygį įrodantį dokumentą. 
10. Pretendento veiklos planą penkerių metų laikotarpiui.
Dokumentus pateikti iki 2025 m. gruodžio 29 d. Personalo tarnybai 

A. Mickevičiaus g. 7, Kaunas (I a. 102 kab.). Pasiteirauti tel. +370 37 465415.

file:/C:\Users\irenjura\Downloads\LSMU-fakulteto-dekanu-ir-mokslo-institutu-direktoriu-rinkimu-reglamentas%20%281%29.pdf
https://lsmu.lt/wp-content/uploads/2024_kvalifikaciniu-ir-atestacijos-reikalavimu-destytoju-ir-mokslo-darbuotoju-pareigybems.pdf
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Atėjant Šv. Kalėdoms – Mūsų Viešpaties Jėzaus
Kristaus Gimimo šventei yra sena tradicija šventinti

namus ir darbo vietas. 

 Darbo vietos palaiminimas yra religinė praktika, kurios metu
prašoma dieviškos pagalbos ir apsaugos darbui. 

Kviečiame Jus asmeniškai priimti Kūdikėlio Jėzaus
palaiminą sau ir tarnybos vietai, kad Kalėdinis

džiaugsmas pripildytų Jūsų aplinką.

KAPELIONO KVIETIMASKAPELIONO KVIETIMAS

Adventas nuo lapkričio 30 d.  iki gruodžio 24 d.Adventas nuo lapkričio 30 d.  iki gruodžio 24 d.

Dėl lankymo kreiptis į sielovados koordinatorę
Raimondą Balandę 

raimonda.balande@lsmu.lt arba +37067160300

ADMINISTRACIJA SKELBIA KONKURSĄ EITI ŠIAS PAREIGAS:

	■Bendrosios praktikos slaugytojo 4,25 et. (4 × 1,0 et.; 
1 × 0,25 et.) Neurologijos klinikos bendrajame persona-
le, darbui Neurologijos skyriuje (darbo užmokestis nuo 
1940,40 Eur arba nuo 2217,60 Eur (su aukštuoju univer-
sitetiniu bakalauru) už 1,0 et. darbo krūvį neatskaičius mo-
kesčių; nuo 485,10 Eur arba nuo 554,40 Eur (su aukštuoju 
universitetiniu bakalauru) už 0,25 et. darbo krūvį neatskai-
čius mokesčių).

Kvalifikaciniai reikalavimai pretendentams: Lietuvos 
Respublikos teisės aktų nustatyta tvarka įgyta bendro-
sios praktikos slaugytojo profesinė kvalifikacija ir galio-
janti bendrosios praktikos slaugytojo licencija.

Prašymą dalyvauti konkurse, asmens tapatybę patvir-
tinančio dokumento kopiją, gyvenimo aprašymą, išsila-
vinimą bei turimą specialybę ir kvalifikacinius reikalavi-
mus patvirtinančių dokumentų kopijas, teisėto darbo su 
vaikais QR kodą, rekomendacijas pateikti Kauno klinikų 
Žmogiškųjų išteklių tarnybai arba el. paštu zmogiskuju.
istekliu.tarnyba@kaunoklinikos.lt iki 2025-12-10. Išsami 
informacija teikiama tel. +370 37 703480, Eivenių g. 2, 
Kaunas.

	■Biomedicinos technologo 1,0 et. (1 × 1,0 et.) Geneti-
kos ir molekulinės medicinos klinikos Genetikos ir mole-
kulinės medicinos laboratorijoje (darbo užmokestis nuo 
1762,53 Eur arba nuo 2014,32 Eur (su aukštuoju univer-
sitetiniu bakalauru) už 1,0 et. darbo krūvį, neatskaičius 
mokesčių).

Kvalifikaciniai reikalavimai pretendentams: Lietuvos 
Respublikos teisės aktų nustatyta tvarka įgyta biomedici-
nos technologo profesinė kvalifikacija ir galiojanti licenci-
ja verstis biomedicinos technologo praktika pagal biome-
dicinos technologo profesinę kvalifikaciją.

Prašymą dalyvauti konkurse, asmens tapatybę patvirti-
nančio dokumento kopiją, gyvenimo aprašymą, išsilavinimą 
bei turimą specialybę ir kvalifikacinius reikalavimus patvirti-
nančių dokumentų kopijas, rekomendacijas pateikti Kauno 
klinikų Žmogiškųjų išteklių tarnybai arba el. paštu zmogisku-
ju.istekliu.tarnyba@kaunoklinikos.lt iki 2025-12-10. Išsami  
informacija teikiama tel. +370  37  703480, Eivenių  g.  2, 
Kaunas.

	■Vyresniojo slaugytojo – slaugos administratoriaus 
pavaduotojo 0,25 et. (1 × 0,25 et.) Pulmonologijos klini-
kos Instrumentinės diagnostikos poskyryje (darbo užmo-
kestis nuo 646,80 Eur už 0,25 et. darbo krūvį, neatskai-
čius mokesčių).

Kvalifikaciniai reikalavimai pretendentams: Lietuvos 
Respublikos teisės aktų nustatyta tvarka įgytas sveikatos 
mokslų arba gyvybės mokslų studijų krypties aukštasis iš-
silavinimas, bakalauro kvalifikacinis laipsnis; Lietuvos Res-
publikos teisės aktų nustatyta tvarka išduota ir galiojanti 

bendrosios slaugos praktikos licencija; ne mažesnė kaip 
3 metų darbo patirtis slaugos srityje.

Papildomos kompetencijos-privalumas: darbo patirtis 
administravimo, vadovavimo, koordinavimo srityje; moks-
lo laipsnis; užsienio kalbų mokėjimas; papildomų profesi-
nės kvalifikacijos kursų ar mokymų išklausymas sveikatos 
politikos, vadybos ir administravimo srityje.

Prašymą dalyvauti konkurse, asmens tapatybę patvir-
tinančio dokumento kopiją, gyvenimo aprašymą, išsilavi-
nimą bei turimą specialybę ir kvalifikacinius reikalavimus 
patvirtinančių dokumentų kopijas, veiklos planą, preten-
dento anketą, rekomendacijas pateikti Kauno klinikų Žmo-
giškųjų išteklių tarnybai arba el. paštu zmogiskuju.istekliu.
tarnyba@kaunoklinikos.lt iki 2025-12-10. Išsami informa-
cija teikiama tel. +370 37 703480, Eivenių g. 2, Kaunas.

	■Bendrosios praktikos slaugytojo 1,0 et (1 × 1,0 et.) 
Pulmonologijos klinikos Pulmonologijos skyriuje (darbo 
užmokestis nuo 1859,55 Eur arba nuo 2125,20 Eur (su 
aukštuoju universitetiniu bakalauru) už 1,0 et. darbo krū-
vį neatskaičius mokesčių).

Kvalifikaciniai reikalavimai pretendentams: Lietuvos 
Respublikos teisės aktų nustatyta tvarka įgyta bendro-
sios praktikos slaugytojo profesinė kvalifikacija ir galio-
janti bendrosios praktikos slaugytojo licencija.

Prašymą dalyvauti konkurse, asmens tapatybę patvirtinan-
čio dokumento kopiją, gyvenimo aprašymą, išsilavinimą bei 
turimą specialybę ir kvalifikacinius reikalavimus patvirtinan-
čių dokumentų kopijas, rekomendacijas pateikti Kauno kli-
nikų Žmogiškųjų išteklių tarnybai arba el. paštu zmogiskuju.
istekliu.tarnyba@kaunoklinikos.lt iki 2025-12-10. Išsami infor-
macija teikiama tel. +370 37 703480, Eivenių g. 2, Kaunas.

	■Bendrosios praktikos slaugytojo 0,5 et. (1 × 0,5 et.) 
Reumatologijos klinikos Reumatologijos skyriuje (darbo 
užmokestis nuo 889,35 Eur arba nuo 1016,40 Eur (su 
aukštuoju universitetiniu bakalauru) už 0,5 et. darbo krū-
vį neatskaičius mokesčių).

Kvalifikaciniai reikalavimai pretendentams: Lietuvos 
Respublikos teisės aktų nustatyta tvarka įgyta bendro-
sios praktikos slaugytojo profesinė kvalifikacija ir galio-
janti bendrosios praktikos slaugytojo licencija.

Prašymą dalyvauti konkurse, asmens tapatybę pa-
tvirtinančio dokumento kopiją, gyvenimo aprašy-
mą, išsilavinimą bei turimą specialybę ir kvalifikacinius 
reikalavimus patvirtinančių dokumentų kopijas, rekomen-
dacijas pateikti Kauno klinikų Žmogiškųjų išteklių tarny-
bai arba el. paštu zmogiskuju.istekliu.tarnyba@kaunokli-
nikos.lt iki 2025-12-10. Išsami informacija teikiama tel. 
+370 37 703480, Eivenių g. 2, Kaunas.

Generalinis direktorius prof. habil. dr. Renaldas Jurkevičius
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